

Belföldi hírek

bb.1. világpolitika és békemozgalom - az obt tudományos bizottságának munkaprogramjáról

i/tf/tr/hi/ra cz

1975. március 4.

sokrétű munkaterve alapján az országos béketanács tudományos bizottsága két fontos témában rendez 1975-ben hazai tudományos konferenciát. az egyik téma „az integrációs folyamatok távlatai és az európai kollektív biztonság”, ezt júniusban tűzik napirendre a bécsi nemzetközi békeintézettel közös tanácskozáson, szeptemberben pedig „az ifjúság nevelése a béke építésére és megvédésére”, témáját vitatják meg. a békemozgalom sorában mindig is nagy aktivitást fejtettek ki hazai tudományos életünk jeles képviselői, egyrészt az itthoni tudományos rendezvényeken való részvétellel, előadások tartásával, másrészt olyan formán, hogy képviselik hazánkat a békemozgalom, a nemzetközi politikai élet időszerű kérdéseiről összehívott külföldi tanácskozásokon. ez utóbbiakat elsőrendűen a bécsi nemzetközi béke intézet szervezi. nemzeti békemozgalomunk küldöttei is ott lesznek azon a szimpóziumon, amelyet márciusban rendeznek berlinben arról, hogy milyen problémái vannak a leszerelésnek a nemzetközi feszültség enyhülésének időszakában. az európa keleti és nyugati országai közötti gazdasági együttműködés jogi témáiról lesz szó a májusra összehívott római kollokviumon. a nyáron bécsben összeülő szimpózium témája: „a gazdasági problémák és azok hatása a dolgozók helyzetére”, ősszel kölnben lesz kollokvium „a békés egymás mellett élés és a társadalmi haladás”, kérdéseiről.

/folyt.köv./

16

bb.1 / világpolitika ... folyt./ra

békemozgalomunk tudományos bizottsága számos fórumot, vitát, kerekasztal-beszélgetést is programjába iktatott erre az esztendőre. március végén a szocializmus és a béke három évtizedéről rendeznek kerekasztal-beszélgetést hazánk felszabadulása és a fasizmus felett aratott győzelem 30. évfordulója alkalmából, tudósok, pedagógusok, békemozgalmi aktivisták, fiatalok bevonásával. tudományos fórumot hívnak össze - az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottságával közösen - a következő témáról: „az európai kollektív biztonság megteremtése mint a világbéke megszilárdításának döntő tényezője, a szocialista világrendszer fejlődéséről és a békés egymás mellett élés gyakorlatának általánossá válásáról, a leszerelés gazdasági és társadalmi következményeiről, a biológiai veszélyek és az emberi jogok védelme összefüggéseiről, az energiahiány és a nemzetközi konfliktusok problémáiról is kerekasztal vitafórumokat szervez a következő hónapokban a bizottság. az év végi programhoz tartozik az a tudományos fórum, amelyre a debreceni kossuth Lajos tudományegyetemen kerül sor, a nemzeti felszabadító mozgalmak és a nemzetközi békemozgalom, címmel./mti/

--

bb.2. „büszke voltam, hogy magyar állampolgár vagyok., - a hmf pályázati felhívása

t/i/tf/zsu/hi/ra cz

1975. március 4.

hazánk felszabadulásának, valamint a német fasizmus felett aratott győzelem napjának közelgő 30. évfordulója alkalmából a hazafias népfront budapesti bizottsága pályázatot hirdet, amelyre a felhívás a közelmúltban hangzott el a magyar televízió és a budapesti népfront - élő adásban közvetített külpolitikai vetélkedőjén. a budapesti népfront bizottságnál elmondták, hogy pályázni lehet az elmúlt harminc esztendő során itthon vagy külföldön személyesen átélt olyan élmény leírásával, amikor valaki méltán büszke volt arra, hogy szocialista hazánk, a magyar népköztársaság polgára.

a pályamunkák terjedelme legfeljebb öt gépelt oldal lehet. a pályázatokat - a név és a pontos cím feltüntetésével - április 5-ig kell eljuttatni a hazafias népfront budapesti bizottságához /1366. Budapest, Pf. 102./ a legjobb írásokat 2000, 1000, 500 forintos első, második és harmadik díjjal jutalmazzák./mti/

Lés

--

-2-

bb. 3. sorozat a honfoglalásról, a kémia legújabb kutatásairól - a televízió terveiből

i nn/tm/hi/il cz

1975. március 4.

- idej terveink összeállításakor mindenképp az mshmp központi bizottsága közművelődési határozatából indultunk ki, azokból a konkrét feladatokból, amelyeket e fontos dokumentum számunkra meghatároz - mondták a televízió közművelődési osztályának illetékesei az mti munkatársának. jelentős vállalkozás lesz az a hat részből álló ismeretterjesztő sorozat, amely a honfoglalás történetét foglalja össze a legfrissebb kutatások, mai ismereteink alapján. egy másik ugyancsak hat részből álló folytatásos műsor ember és munka címmel a technika történetét elemzi. a mozgás, sport, egészség témakörét ugyancsak hatrészes sorozat állítja reflektorfénybe. nyolc adásban a kémia legújabb kutatásait ismertetik.

- a következő hónapokban készül a nézők körében rendkívül népszerű századunk című műsor néhány újabb adása. az öt új rész az 1944-es év eseményeivel foglalkozik. magyar tájak címmel sorozatban kívánják a tv munkatársai feltárni hazánk vidékeinek szépségét, nevezetességeit. hasonló filmek készülnek majd a szovjetunió különböző tájegységeiről is. több részből álló műsorban, örökítik meg a magyar műemlékeket, illetve felsorakoztatják a magyar fotóművészet reprezentatív alkotásait. az idén is folytatják legnevesebb tudósaink megszólaltatását, bemutatását, s olyan kiemelkedő politikusokról emlékezik meg a televízió, mint Károlyi Mihály és Landler Jenő. ugyan csak portréfilmekből ismerkedhetnek meg a magyar tv-nézők, a határainkon túl élő neves írókkal, tudósokkal is.

a gyermek- és ifjúsági műsorokból különösen a legkisebbek számára gazdag és színes a kínálat. az immár megszokott és kedvelt papírsárkány, kuckó, ttt, perpetuum mobile adásai mellett számos vidám sportvetélkedőt közvetítenek. Verne-filmek készülnek a kicsinyeknek, és több sorozat forgatásához látnak hozzá a hazai gyermekirodalom legjelesebb alkotásai nyomán. a Pannónia filmstúdióval közösen képernyőre kerül jónéhány új esti mese is.

/folyt.köv./

- 3 -

1/b

bb. 3./sorozat folyt./il

elsősorban a fiatalok számára ígér ^{én}élvont a havonta jelentező telesubjektív is, amely főleg a dolgozó fiatalok problémáiról szól. az idei évet itt két nagy vállalkozás jellemzi. a rádióval és számos más társadalmi szervvel, intézménnyel közösen zajlik a józsef attila szavalóverseny, és ismét meghirdetik a riporter kerestetik vetélkedőjét. jómány tv-játék, film forgatásáról is szó van. többek között kétrészes adaptációt láthatunk ilku pál: zendül az osztály című regénye nyomán./mti/

-.-

bb. 4.népművészeti találkozó a galga mentén

vid gő/il ká/cz

1975. március 4.

az idén ismét megrendezik a galga-menti népművészeti találkozót. gazdag programjában népművészeti kiállítás, nemzeti nap és a táj népi együtteseinek, táncsoportjainak, énekeseknek, muzsikusainak, irodalmi színpadjainak műsora szerepel. a művészeti csoportok már megkezdték az előkészületeket: veresegyházán 16 népi együttes és táncsoport közül választották ki azokat, amelyek bagon, a találkozó április 4-i záróünnepségén mutatják be műsorukat.

a következő hetekben rangsorlják az énekeseket, irodalmi színpadokat, versmondókat, amelyek husz község népi hagyományait elevenítik fel. a püspökhátságon megrendezendő nemzeti napon a környék hat szlovák és német nemzeti együttese lép színpadra./mti/

-.-

bb. 5. felújítják a turistajelzéseket a bakonyban és a balatonfelvidéken

vid ká/il cz

1975. márcis 4.

a bakonyban és a balatonfelvidéken megkezdődött a felkészítés a tavaszi turista idényre. ezt a munkát sürgeti az a tény, hogy a kedvező időjárás hatására a kiránduló szezon valójában már megkezdődött.
/folyt.köv./

- 4 -

16

bb. 5./felújítják folyt./il

szerte a kiránduló vidéken újjáfestik a turista jelzéseket. az erdőgazdaság a bakonyi, valamint a balatoni intéző bizottsággal együtt gondoskodik új jelző táblák elhelyezéséről is. számos helyen a természeti ritkaságok és látványosságok közelében turista pihenőket hoztak létre. csopak és veszprém között farkasgyepűnél, devecser közelében és másutt vastag fátörzsekből szeletelt asztalokat, rönkből kialakított székeket és padokat helyeztek el. a cseszneki vár alatt autóparkirozót képeztek ki, a csopak melletti pihenőhelyen erdei tornapályát szereltek fel. /mti/

-.-

bb. 8. tájházak a háromnyelvű siklói járásban

vid ká/il cz

1975. március 4.

a siklói járásban, az ország egyik legnagyobb nemzetiségi járásában a hazafias népfront kezdeményezésére ugynevezett tájházakat hoznak létre a nemzetiségi körzetek központjában. az ormánság szívében levő vajszlón magyar, a dráva-menti horvátok lakta felsőszentmártonban délszláv, a németek lakta villányban német tájázat alakítanak ki. ezek a tájegységi múzeumok szerepét töltik majd be: összegyűjtik és bemutatják a terület néprajzi értékeit, különös tekintettel az ott élő nemzetiségi lakosságra. a tájház céljára olyan épületeket választanak ki, amelyek jellegzetes emlékei a tájegység népi építészetének./mti/

-.-

bb. 7. megújul a magyar nemzeti múzeum épülete

i me/zsu/hi/il cz

1975. március 4.

rövidesen hozzálátnak a magyar nemzeti múzeum épületének tartozásához. ebben az évben 10 millió forintot költenek a homlokzat javítására, és befejezik a kerítés rekonstrukcióját. jövőre erőteljesen folytatják a felújítást, hogy 1977-ben a múzeum méltó külsővel köszöntse alapításának 175. évfordulóját. a belső munkák egyébként már korábban megkezdődtek, a régészeti kiállítás területén végzett kisebb-nagyobb karbantartási munkákkal./mti/

-.-

- 5 -

16

bb. 12. megemlékezés a nemzetközi nőnapról

i gy/tm/hi/il cz

1975. március 4.

a nők köszöntése március 8-án - sok évtizedes hagyomány. a nemzetközi nőnap ez évi ünnepeinek különös jelentőséget ad az hogy az Nősz 27. közgyűlésén az 1975-ös évet a nők nemzetközi évének nyilvánította, hogy ezzel is felhívják a kormányok és a közvélemény figyelmét a lányok, asszonyok helyzetére, a fejlődésüket gátló körülményekre és intézkedéseket hozzanak helyzetük javítására. hazánk életének sajátos tartalma és hangulata ünnepe a nemzetközi nőnap, hiszen a magyar népköztársaságban a nők ügye, a nők gondja és problémája a társadalom egészét átfogó, cselekvésben és tettben megnyilvánuló akarrattá lett.

pénteken a parlamentben a magyar népköztársaság elnöki tanácsa a nemzetközi nőnap alkalmából kitüntetések adományoz a nők gazdasági és szociális helyzetének javítása érdekében, valamint a nőmozgalomban kifejtett eredményes munka elismeréséül ugyan-ezen a napon a vasas szakszervezet székházában - a hazafias népfrent országos tanácsa, a szot, a kisz kb, a magyar nők országos tanácsa és a magyar ensz társaság rendezésében - ünnepi ülést tartanak a nők nemzetközi éve alkalmából a 65. nemzetközi nőnapon.

a hagyományokhoz hiven a munkahelyeken virágokkal, ajándékokkal köszöntik a dolgozó lányokat, asszonyokat. budapesten fél-millió lánynak és asszonynak nyújtják át férfi kollégáik a tisztelet és a megbecsülés virágait.

pénteken ünnepi röpgyűlések jelzik a műszakkezdést a csepel vas és fémművekben is: csaknem 12 000 nődolgozót köszöntenek a kisz fiatalok. a evárváros 16 vállalatánál kedves ünnepeken munkájuk elismeréséül többen kapnak minisztériumi és szot kitüntetések. a kollektiva nem feledkezik meg az 1200, gyermekgondozási segélven lévő édesanyjáról sem: szakszervezeti aktivisták keresik fel őket az ünnepi virágaival.

a beloiannisz híradástechnikai evár kollektívájának nőtagjait a férfi „kisebbség” köszönti fel. több mint ötezer ajándék talál gazdára a brigádokban, munkaközösségekben. nyolcvan százezer lányok, asszonyok alakítják a férfiruha divatot: a vörös október férfiruhaevárban már a kapuban őket köszönti majd a hangos bemondó. a vállalati kisz-fiatalok virággal, emléktárgyakkal várják a női munkatársakat az irodákban. a munkaadoknál. a vállalat központi ünnepeén itt is sok, kiváló munkát végző leány és asszony kap kitüntetést./mti/

--

- 6 -

bb.6. madár-koncert a mátárában

vid/ká/ra cz

1975. március 4.

a mátrában megélnékült a madárvilág. megértkeztek az énekesrigók, több helyen feltűntek a vörösbegyek és a hegyibillegetők. a lakóterület közelében levő erdőket, ligeteket csapatosan lepik el a seregélyek. a mátra alján megszólalt az erdei pinty./mti/

--

bb.10. kartondobozba kerül a gyufa, vékonyabb lesz a szál - megkezdődött a gyufaipar rekonstrukciója

i/jf/s/ie/ra cz

1975.március 4.

a gyufaipar két üzeme, budafokon és szegeden, az elmúlt években már három műszakban sem győzte a munkát: 1950-ben még csak 300 millió doboz gyufát készítettek, 1973-ban már több mint 570 millió dobozra volt megrendelésük. miután 1985-ig várhatóan 30 milliárd darabra növekszik a cigarettafogyasztás - amely végeredményben a gyufa felhasználást is megszabja - a szakemberek arra számítanak, hogy évente 700-720 millió doboz gyufára lesz szükség a 80-as években.

a megrendelések kielégítésére az iparban rekonstrukciót kell végrehajtani. a munkálatok megkezdődtek, és várhatóan 1976-ban be is fejeződik a korszerűsítés és az üzemfejlesztés, amelyre csaknem 240 millió forintot irányoztak elő.

a budafoki üzemben új csarnoképületet emelnek, mellette kiszolgáló létesítményeket építenek fel. a gyártáshoz svéd, nyugatnémet és csehszlovák gépeket vásárolnak. a nagy teljesítményű automata berendezésekkel kizárólag kartonpapírból állítják majd elő a gyufadobozokat, tehát a hagyományos fadobozok készítését megszüntetik. a svéd gép óránként 50 ezer dobozt állít majd elő. a gyufaszál készítésére szintén új nagyteljesítményű gépeket szereznek ebe, ezek a mostaninál valamivel vékonyabb szálakat gyártanak. a gyártás kiegészítő műveleteit, a dobozok festését, az ugynevezett dörzsfelület felvitelét szintén korszerű gépekre „bizzák”./mti/

--

-7-

16

bb.11. jó közérzet - hosszabb élet - gerontológusok vizsgálják az egészséges öregedés feltételeit

ob/hi/ra cz

1975. március 4.

a magas életkorúak száma rohamosan szaporodik : egyre több lesz az „öreg”, dr. beregi edittől, a semmelweis orvostudományi egyetem gerontológiai kutatócsoportjának igazgatójától Oláh Béla, az mti tudományos munkatársa megkérdezte: egyszerűen csak a népesség előregedéséről van-e szó, vagy maga az emberi élet felső határa emelkedett?

- az élettartam hazai és világviszonylatban egyaránt növekedett, s ez látszólag a népesség előregedésével jár együtt - ennek többek között elsősorban a születési arányszám jelentős mérvű csökkenése az oka. a születéskor várható átlagos élettartam növekedése számos, egyenként is fontos tényező együttes hatásának az eredménye: a járványos megbetegedések csökkenése, a védőoltások sikeres alkalmazása, közegészségügyünk általános fejlődése ugyanúgy részes benne, mint életkörülményeink javulása és a táplálkozás megfelelő szabályozásának a lehetősége.

ezek eredményezték az újszülöttek és gyermekek halálozási arányszámának nagyarányú csökkenését. ennél fogva egy újszülöttnak az öregkor elérésére ma sokkal több esélye van, mint amennyi elődeinek bármikor is volt. az egyéni élettartam azonban ennek arányában nem növekedett : az ötven, hatvan évesek esélye a „hetedik x.” megérésére vagy átlépésére nem nagyobbodott jelentősen.

Vhangzott a Magyarországon.

-tekintve, hogy egyre több az idős ember, mai fogalmaink szerint ki tekinthető „öregnek”,?

- az öregedéstudomány napjainkban általában két életkort szokott megkülönböztetni: naptárit, amely a betöltött évek számával azonos, és biológiai: ez viszont az illető külső megjelenésével, fizikai állapotával, szerveinek működőképességével van szoros összefüggésben. a naptári értelemben vett korbeosztás jól érzékelteti, hogy az emberi életkor lényegesen megnövekedett: manapság a 73 éves ember még „öregedő”, -nek számít, valódi öregnek csak az, aki 74. életévét betöltötte, az aggasztóanok kategóriája pedig a kilencvenen túl kezdődik.

/folyt.köv./

-8-

bb.11. / „jó közérzet ... folyt./ra

- az öregedés jegyei egyébként külsőleg és belsőleg egyaránt felismerhetők. külsőleg legbiztosabb jele: időskorban a testhossz és a testsúly csökkenése, a bőr megváltozása: a legjobban látható elváltozás a ráncok megjelenése, a bőr erős szárazsága, eldurvulása, pigmentfoltok, szemölcsök, anyagjegyek keletkezése. csökken az íz-és szagérzés, a gyomor-és emésztőnedvek elválasztása. belsőleg pedig abban mutatkozik az öregedés, hogy fokozatosan csökkennek azok a kompenzáló folyamatok, amelyek az egyént képessé teszik a környezetéhez való alkalmazkodáshoz.

- melyek az egészséges öregedés előfeltételei?

- egyik feltétele a jó egészség, a másik pedig a jó alkalmazkodó és szabályozó képesség. intézetünkben többek között a természetes öregedés jelenségeit tanulmányozzuk: vizsgálatokat végzünk az „örögség” „okainak”, minél teljesebb felderítésére. megfigyeljük azokat a megnyilvánulásokat, amelyek a sajátosságai közé tartoznak: ezek birtokában ugyanis jobb körülményeket s ezzel egyben - közvetve ugyan - hosszabb életet is tudunk számukra biztosítani.

- az eddigi kísérletes tapasztalatok azt mutatták, hogy az egészséges öregkor biztosításának egyik legfontosabb feltétele az aktivitás, az életmódban a korábbi változatlan - jó értelemben vett - egyformaság megőrzése. általában megfigyelés, hogy nyugdíjazás után például az emberek többsége még hosszú ideig tud dolgozni. erre lehetőséget kell adni, mert a korosodó ember önmaga és a társadalom előtt is igazolni akarja, hogy még nem szorul másokra, s igen nagy pszichés jelentősége van annak a tudatnak, hogy a társadalom őt még nem nélkülözheti, hanem munkájára igenis számít. az időseknek ez a fokozott önértékessége a környezetükkel való viszonyban is kifejezésre jut: önálló lakásukhoz is görcsösen ragaszkodnak, mert abban is függetlenségük elidegeníthetetlen részét látják./mti/

-.-

V mos

-9-

13

13

bb.9. utközben igazoltatták az autótolvajt

i/bc/tr/hi/ra cz

1975.v március 4.

Szadai János 25 éves gépkocsivezető egy napon, amikor a gondjaira bízott vállalati gépjármű a műhelyben volt, s emiatt nem dolgozott, több üveg sört és jelentős mennyiségű tömény italt fogyasztott, majd elhatározta, hogy ügyének elintézésére tápiószelére utazik. a magával vitt gépkocsikulccsal a József nádor téren felnyitott egy parkoló személyautót, elindította, s ceglédig ment. onnan visszafordult a fővárosba, mert nem a helyes irányban indult el. budapesten a Kinizsi utcában igazoltatták, mert a gépkocsit a tulajdonos bejelentése alapján már körözték. az igazoltatást követő vérvételnél megállapították, hogy Szadai a jogtalanul használt autóval 162 kilométert kocsikázott, s a szakszerűtlen használat következtében a motor elromlott, a gépjárműben mintegy négyezer forint kár keletkezett.

a központi kerületi bíróság Szadai Jánost - figyelembe véve büntetett előéletét - egyévi szabadságvesztésre ítélte, és kötelezte a gépkocsiban okozott kár megtérítésére./mti/

-.-

-10-

bb 13. 12 százalékkal nőtt a könnyűipar nyeresége - a napokban kezdik a részesedés kifizetését.

i ol tr ie bh hgy

1975. március 4.

a könnyűipari minisztériumban elkészült a múlt esztendő termelőmunkájának mérlege. az adatok szerint a minisztérium felügyelete alá tartozó iparvállalatoknál 1974-ben a nyereség összességében 12 százalékkal haladta meg az előző évit. a vállalatoknak az 1974-re tervezett nyereséghez viszonyított eredmény-növekedése körülbelül 3 százalék. ennek jelentőségét növeli a gazdasági környezet kedvezőtlen alakulása, a tőkés piac árainak drágulása, ami a felhasznált nyersanyagoknak mintegy 60 százalékat importáló könnyűiparban különösen érződött, noha az importárak növekedésének jórészt költségvetésből térítették. egyidejűleg megnehezült számos könnyűipari vállalat export-tevékenysége is. a nehézségeket részben ellensúlyozta a rekonstrukciók hatékonyságot növelő második szakaszq, továbbá a munka- és üzemszervezés eredményei, s különösen a jelentős munkasikerekkel járó kongresszusi verseny.

a vállalatok mindezek nyomán 1974.-ben 7,3 milliárd forint nyereséget értek el, ami 100 forint árbevételre számítva 11,2 forint nyereségnek felel meg. a 85 iparvállalat közül egy sem lett veszteséges.

a nyereségből képződött fejlesztési alap az 1974. évi eredmények után eléri az 1,8 milliárd forintot, ami az amortizációból képződő fejlesztési alapokat is figyelembe véve 2,9 milliárd forintot tesz ki.

a felosztható nyereség vállalati átlaga 26 napi munkabérnek felel meg, valamivel magasabb az előző évinél. az iparvállalatok átlagán belül különösen jók az eredmények a pamut-, a len-kender-, a gyapju és a rövidáru iparban. ez utóbbiakban az előző évhez viszonyítva számottevően nőtt a nyereség. vannak olyan ágazatai a könnyűiparnak, ahol 1973-hoz képest stagnál, vagy egyenesen csökkent a nyereség színvonala. a tervezettnél kedvezőtlenebbül alakultak a vállalati eredmények például a kötszövő-, a ruha- és a bőriparban, pedig a ruhaipar például eléggé jelentős növekedést tervezett.

mint az előbbiekből is kitűnik, a már említett 26 napos ipari átlagon belül meglehetősen nagyok a különbségek. természetesen most már nem is 26 napi bérnek megfelelő a kiosztható átlag, mert a részesedési alap nagy részét már évközben felhasználják szociális kiadásokra, béremelésre, jutalmazásra, anyagi ösztönzésre.

a könnyűipari vállalatoknál a közeli napokban megkezdik a nyereségrészesedés kifizetését./mti/

-.-
- 11 -

7.50 bh

g300g

bb 14. harminc év alatt hétszer több papír - biztosított a papírgyár idei nyersanyagellátása

i ol/s szb ie hgy

1975. március 4.

1975 első hónapjaiban összességében a terveknek megfelelően alakult a papíripari vállalat teljesítménye. januárban a cellulóz- és papírgyártás, valamint a papírfeldolgozó ipar együttesen 101,2 százalékra teljesítette tervét. előreláthatólag a későbbiek során sem lesz fennakadás; részint a hosszulejárati állami szerződéseknél, részint pedig az előrelátó vállalati gazdálkodásnak köszönhetően, ez évre már biztosítottak a legfontosabb nyersanyagok.

kétségtelen azonban, hogy a világpiaci árak - még ha kedvezőbbben alakulnak is - már nem térnek vissza a megelőző évek szintjére, ami kihat az iparág gazdálkodására is. a lakosság azonban a legfontosabb, közszükségleti jellegű papíráruknál nem érzi meg a drágulás hatását. elsősorban a felhasználó vállalatokra hárulnak a terhek, s ezek egy részét hivatottak ellensúlyozni a különféle takarékosági intézkedések.

a takarékos papírgazdálkodásra viszonylag magas papírfogyasztási szintén kerül sor. az utóbbi három évtizedben ugyanis nagymértékben növekedett a papírfelhasználás, ami részben a könyvek, folyóiratok és más kiadványok iránti igényekkel, részben a higiénia növekedésével, a csomagolástechnika korszerűsödésével függ össze. az egy lakosra jutó papírmennyiség 1938-ban még mindössze 8 kiló volt, - az idén eléri az 55 kilót, s ezzel meghaladjuk a világátlagot. ezt és a következő évek terveit alapul véve, hazánkban a papírfelhasználás 10 évenként mintegy megkétszereződik, ami a világ átlagában csak 15 évenként következik be.

ami a termelést illeti: magyarország sohasem volt teljesen önellátó a papír- és cellulózgyártásban. a második világháború előtt alig-alig volt hazai cellulózgyártás, és az anyagpiac ingadozása miatt a papírgyárak 1938-ban - 90 ezer tonna összkapacitásuk ellenére - mindössze 50 ezer tonna papírt állítottak elő. a gyártási ág nagyarányú fejlődése 1948, az államosítás után kezdődött meg. első szakaszában - 1960-ig - a termelés mintegy két- és félszeresére növekedett. a második szakaszra - az 1960-1975 közötti - re - az erőteljes fejlesztés a jellemző. új, korszerű papírgépek, cellulóz- és félcellulózgyártó berendezések kerültek az üzemekbe, új gyárak épültek - köztük a lábatlani vékonypapírgyár, a nyiregyházi hullámdoboz és zsákgyár, s munkába állt az új budafoki kartongép is, s mindezzel párhuzamosan nagymértékben emelkedett a műszaki-technológiai színvonal.

/folyt.köv./

930g

-12-

bb 14. /harminc év... 1. folyt./-szb

az idén a múlt évinél csaknem 20 ezer tonnával több, összesen 347 ezer tonna papír- és karton készül a hazai gyárakban. ez azonban korántsem fedezi a szükségletet; nagyarányú cellulóz- és papírbehozatalra szorulunk. ennek egyre növekvő részét sikerül szocialista importból beszerezni. köztudott, hogy a szovjetunió különösen nagymértékben járul hozzá a szükségletek kielégítéséhez. a papíriparban jelenleg felhasznált fenyőpapírfát teljes egészében, a cellulóz 40 százalékát, és az összes papír több mint 20 százalékát szállítja. számottevő mennyiségű cellulózt és papírt importálunk észak- és nyugat-európai országokból is.

nagy jelentősége van a termékszakosításnak és a termékcserekeknek, amely lehetővé teszi, hogy bizonyos típusu papirokat gazdaságosabban, nagyobb tömegben gyártsunk. a szükséges cellulóz egy részének biztosítása érdekében részt veszünk közös beruházásokban. a legjelentősebb a szovjet uszty-illimben létesülő cellulózkombinát, amelynek révén évi 39 ezer tonna fenyőcellulózt kap majd a hazai papíripar. egy 1974-ben született együttműködési megállapodás alapján fa, valamint hitel ellenében jugoszláv cellulóz is érkezik majd.

a nemzetközi együttműködés bővítése mellett a további, növekvő ellátás biztosításához járulnak hozzá a napirenden levő hazai fejlesztések. ezek közül kiemelkedik a dunújvárosi hullámvertikum építése, amire mintegy 4 milliárd forintot fordítanak. csupán ez az egy létesítmény 50 ezer tonna hullámtermékkel, 100 ezer tonna papírral és részben az ehhez is szükséges alapanyagokkal bővíti a hazai papíripar kapacitását. /mti/

--

bb 16. munkáslakásépítés a xvii. kerületben

i -don/gg szb hi hgy

1975. március 4.

a xvii. kerületi sima utcában munkásoknak, téesz-tagoknak épít lakásokat az összefogás mezőgazdasági termelőszövetkezet a helyi takarékpénztárral közösen. a 122 lakásos telepen 42 otthonba már beköltöztek; a többit az esztendő végéig folyamatosan adják át tulajdonosaiknak.

figyelemre méltó, hogy a xvii. kerületben több helyi vállalat is kezdeményezett munkáslakásépítési akciót. a hungarocamion, az egyesült vegyiművek és az országos gumiipari vállalat közös összefogásával 160 lakás épül. a kijelölt részen 70 lakás alapja-it már lerakták. az első lakásokba a tervek szerint 1976. végén költözhetnek be a vállalati dolgozók. /mti/

--

8.08/szb

-13-

940g

bb 15. tatarozási menetrend zuglóban

i don gg hi bh hgy

1975. március 4.

a xiv. kerületi ingatlankezelő vállalat idei tatarozási programjában egy sor lakóház megfiatalítása szerepel. tetőfelújítást terveznek a többi között az amerikai ut 72., 85., 87., a nagy Lajos király utja 174., 194., 198., továbbá az öv utca 194. számú épületen. a bethesda utca 2. és columbus utca 85. szám alatti házaknak a kerítését hozzák rendbe. az űrs vezér tér 1., 2., 3., valamint a martos flóra utca 25., 27., 29. és 31. számú épületek udvari erkélyét felújítják. tetőfelújítás és bádógosmunka lesz a fűrész utca 111., az erzsébet királyné utja 43/c., 75/a., 75/b., a 76. a 89., és a 122. szám alatti házakban.

a kerületi ikv évek óta részt vállal a lakásépítésből is. a vállalat ebben az esztendőben tovább folytatja az emeletráépítéseket. új otthonokat épít a gyarmat utca 1-ben, a hungária körút 51-ben, a kerepesi ut 30-ban, a lakó Adolf utca 4-ben, a mexikói ut 53-ban és a tallér utca 24-ben. az ilka utca 18., 19., 42., 43. és 53. szám alatti épületeken a fűdémeket cserélik ki, a semsey utca 12-ben pedig a fűtést korszerűsítik./mti/

-.-

bb 17. energia/takarékosság az oroszlanói hőerőműben

vid ká bh -cz

1975. március 4.

az erőművekben is lehet takarékoskodni az energiával - ezt mutatja az oroszlanói hőerőmű idei takarékosági terve. az üzemzavarok okozta állásidő, illetve a karbantartásokra fordítható idő csökkentésével a tervezettnél 50 000 megawattal több áramot akarnak az idén termelni úgy, hogy közben az egy kilowattóra előállításához felhasznált hőmennyiséget 30 kilokalóriával csökkentik. a teljesítmény növelése már egymagában is csökkenti az áramot termelő berendezések fajlagos energia fogyasztását, ugyanakkor a technológia további szigorításával jelentős mennyiségű áramot ,, fognak,, meg.

/folyt. köv./

- 14 -

8.07 bh

gsoq

vbb 17. /energia takarékoság... folyt./ bh

a kalória-megtakarítást sokféle feladat együttes megvalósításával kívánják elérni, így a kondenzátorok állandó, megfelelő hatásfoku munkáját azzal biztosítják, hogy megvédik az iszaplerakódástól. a csövekben olyan golyós berendezéseket építenek be, amelyek állandó cirkulálásukkal kellő tisztaságot biztosítanak. ugynevezett thermoviziós készülékekkel ellenőrzik majd, hogy a több kilométer hosszúságu csővezeték mindig tökéletesen szigetelt legyen. mindezekkel és sok más intézkedéssel 2 millió 200 ezer forint értékű energiát akarnak az idén megtakarítani./mti/

-.-

bb 18. szerelik az ózdi rud- dróthengerű hengersonát és vizellátó rendszerét

vid ká bh -cz

1975. március 4.

a befejezéshez közeledik ózdon a negyedik ötéves terv egyik legnagyobb kohászati létesítményének, a rud-dróthengerű hengerű építése. a mintegy háromszázezer tonna teljesítményű új gyáregység lehetővé teszi, hogy a jelenleg még külföldről behozott hengerelt acélárut hazai gyártmánnyal váltsák fel.

a szerelés csúcsidejében tíz hazai és négy külföldi vállalat minegy nyolcszáz szakembere dolgozik a 2,2 milliárdos nagyberuházás megvalósításán. az építők már nagyrészt befejezték a rud-dróthengerű nagycsarnokának munkálatait, helyüket a nagyértékű gépek szerelői foglalták el. szerelik többek között az ugynevezett állványos, folytatólagos hengerű sort, valamint az elektromos vezérlő és szabályozó rendszerüket. a víz- és csőszerelők egy csoportja a hengerű vizellátását biztosító berendezések szerelését kezdte meg.

az építés befejezését és a melegüzemi próbák megkezdését az év harmadik negyedére tervezik, az ózdi kohászati üzemek új üzemében az üzemszerű termelést 1976 elején kezdik meg./mti/

-.-

- 15 -

8.15 bh

1000g

bb. 19. a zsiguli program megvalósításáért- együttműködési szerződés az alapanyaggyártók és a feldolgozók között

vid ká bh -cz

1975. március 4.

együttműködési szerződést kötöttek a veszprémi bakony művek és a salgótarjáni kohászati üzem szocialista brigádjai. a megállapodás értelmében biztonságossá és folyamatossá teszik a veszprém gyár alapanyagellátását és rendszeres tapasztalatcserét is szerveznek.

az együttműködési szerződésben szereplő felajánlások igen jelentősek, hiszen a bakony művek salgótarjából szerzi be a zsiguli alkatrészekhez a mintegy 130 féle - különböző formájú és összetételű - alapanyagot./mti/

-.-

bb 20. kétmillió zöldpaprika egy termelőszövetkezetből

vid ká bh -cz

1975. március 4.

hazánk legnagyobb fűszerpaprika termelő közös gazdasága, a szeged-mihályteleki új élet tsz étkezési zöldpaprikájáról is híres. a termálvizzel fűtött üvegházak 10 000 négyzetméternyi területén diszlenek a dus paprikabokrok. rajtuk négyzetméterenként 200 cső fejlődik, amit folyamatosan szednek. a télvégi és a kora tavaszi hetekben mintegy kétmillió hegyes, erős zöldpaprikát szállítanak piacra az ország minden részébe, főleg budapestre. a szövetkezet jól kihasználja üvegházait. a szabadföldi termesztésre nem alkalmas hónapokban háromszori váltással állítanak elő primőröket. ezenkívül a nyár végén az üvegházakban, szikkasztják, utóérlelik a fűszenövény termését./mti/

-.-

bb 21. kezdeményezések a tanyai gyerekek oktatási körülményeinek javítására

vid ká bh -cz

1975. március 4.

csongrád megyében a tanyákon élő felső tagozatos általános iskolai tanulók több mint fele már a körzetesített községi iskolákban folytatja tanulmányait. ennek az 1570 gyerekeknek a napi utazási körülményeit könnyítette meg a helyi volán azzal, hogy az iskolakezdés és befejezés időszakában a menetrendszerinti járatok letérnek megszokott utvonalukról, kisebb kitérőket tesznek és a tsz központokban így felszállhatnak az autóbuszokra a tanulók. a közeljövőben három újabb iskola-autóbust is forgalomba állítanak a megyében.

/folyt. köv./

- 16 -

8.25 bhj

10⁰⁰g

bb 21./ kezdeményezések ... folyt./ bh

a még tanyai iskolákban járó felsőtagozatos tanulók tanulmányi felkészülésének megkönnyítésére a szegedi juhászgyula tanárképző főiskola kiszesei vállalkoztak. levelező szakkört szerveztek a tanyai gyerekek számára. 40 iskolába rendszeresen eljuttatják a főiskolások által készített matematikai feladat lapokat, amelyeket az általános iskolások megoldanak és levélben visszaküldenek. a főiskolások az értékelés után értesítik a szakkörök tagjait az eredményekről, s ha hibáztak, megírják a helyes megoldásokat is. /mti/

-.-

bb 22. rendőrségi hírek

s szb -cz

1975. március 4.

borsod megyében hejce községben haraszin miklós 25 éves ács, helyi lakos motorkerékpárral gyorsajtás közben elütötte a vele szemben szabályosan haladó pohonkó jános 43 éves vilanyszerelő, helyi lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a motorkerékpáros ellen őrizetbevétele mellett indult eljárás.

miskolcon nagy józsef 23 éves gépkocsivezető, helyi lakos egy tehergépkocsitíttas állapotban vezetett és a kijelölt gyalogátkelőhelyen elgázolta steiner andor 63 éves nyugdíjas, helyi lakost. steiner olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás közben meghalt. a tehergépkocsi vezető ellen előzetes letartóztatás mellett indult eljárás.

hajdu-bihar megyében esztár és pocsaj között nagy barnabásné 38 éves háztartásbeli, esztári lakos kerékpárral körültekintés nélkül hajtott rá a sínekre és a személyvonat halálra gázolta.

nagykanizsán passa józsef 43 éves gépkocsivezető babocsai lakos tehergépkocsival az álló tehergépkocsi mögött tartózkodó németh jános 41 éves motorkezelő, helyi lakost a másik tehergépkocsihoz szorította. németh jános olyan súlyosan megsérült, hogy kórházba szállítás után meghalt. a vizsgálat szakértők bevonásával folyamatban van. /mti/

-.-

10.18/szb

-17-

10³⁰g

bb 23. károlyi mihály

zsu bh -cz

1975. március 4.

születésének 100. évfordulója alkalmából a mém információ központja székházán i., attila ut 93. sz. alatt elhelyezett emléktáblát a hazafias népfront i. kerületi bizottsága és az intézmény képviselői megkoszorúzták./mti/

--

bb 24. budapesti közlekedési balesetek

s bh -cz

1975. március 4.

a vii. kerület lenin körút és wesselényi utca kereszteződésében papp sándor 24 éves villamosvezető, gödöllői lakos az általa vezetett 4-es jelzésű villamost korán indította és a kocsiról leesett bárdi mihály 68 éves nyugdíjas, budapesti lakos, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. papp sándor vezetői engedélyét a rendőrség bevonta és ellene az eljárást megindította.

praszna menyhért 65 éves nyugdíjas, főtí lakos kerékpárral nem adott áthaladási elsőbbséget a xv. kerület régi-főtí ut és szántóföld utca kereszteződésében és egy tehergépkocsi elütötte. az idős ember kórházba szállítás után sérüléseibe belehalt. a baleset körülményeinek tisztázására a rendőrség vizsgálatot indított.

xii. kerület istenhegyi ut és gyöngyvirág ut kereszteződés közelében salgó ferenc 26 éves technikus, budapesti lakos személygépkocsiját nem az utviszonyoknak megfelelő sebességgel vezette és összeütközött gaigner andrásné 23 éves orvostanhallgató, budapesti lakos által vezetett személygépkocsival. gaigner andrásnét a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították, salgó ferenc ellen eljárás indult.

lovász géza 34 éves géplakatos, budapesti lakos szabálytalanul haladt át a x. kerület kreszturi ut 74. szám előtt és egy személygépkocsi elütötte. a mentők, súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították.

horváth éva 19 éves műszerész, budapesti lakos a ii. kerület moszkva téren egy mozgásban lévő 56-os villamosról leugrott és súlyos, nem életveszélyes sérülést szenvedett. a mentők kórházba szállították.
/folyt. köv./

- 18 -

10.35 bh

10⁴⁵g

vbb 24. budapesti ... folyt./bh

a xviii. kerület marx károly ut és csapó ut kereszteződésében kovalszky tivadar 63 éves nyugdíjas, budapesti lakos segédmotorkerékpárral nem adott áthaladási elsőbbséget és összeütközött egy személygépkocsival, a mentők súlyos, nem életveszélyes sérüléssel kórházba szállították.
/mti/

--

bb 25. megkezdtek a magnetofonos táskarádió sorozatgyártását a székesfehérvári videotonban

vid bh -cz

1975. március 4.

a székesfehérvári videoton gyár rádió ii. üzemében kedden megkezdtek a „telstar„ magnetofonos táskarádió sorozatgyártását. az új készülék a budapesti rádiótechnikai gyár mk-25 típusu kazettás magnetofonjából és a videoton három hullámsávós táskarádiójából áll. a magnetofonnal kombinált táskarádió 9 voltos elemmel is működik, hangteljesítménye 15 watt. a „telstar„ készülékből az idén összesen 15 000 darabot gyártanak, nagyrészt belföldi megrendelésre./mti/

--

bb 26. megkezdődött az ujborgonyatermesztési idény csongrádiban - bontják a vermeket

vid bh -cz

1975. március 4.

csongrád megye hagyományos ujborgonyatermelő vidékén, a tiszamaros szögletben megkezdődött az idény: csirázttatják a télen kamrákban, vermekben tárolt vetőgumókat. amint a talaj kellően felmelegszik, tiszasziget, magyarcsanád, apátfalva, ujszentiván községek kiskertjeiben kirakják a szaporító anyagot.

a kedvelt primőrt hosszú ideig csak a házak körüli kertekben termesztették, mert az időjárás viszontagságaitól védett területek talajhőmérséklete magasabb, mint a nagy tábláké. az utóbbi években azonban csongrád megye legnagyobb homoki gazdasága, a forráskuti haladás tsz próbálkozásai sikerrel jártak. ezért az idén már 130 hektáron ültetnek nagyüzemi gépesített technológiával korai burgonyát. ez a szövetkezet egyedül annyi termést ad majd piacra, mint 1500 házi kert együttesen. a forráskuti tsz-ben most termálvizzel fűtött üvegházakban csirázttatják a „vetőmagot„ amit március derekán kezdenek kiültetni a szabad földbe./mti/

--

- 19 -

10.45 bh

11⁰⁰g

bb 27. üzemi alapítvány a munkásgyermek továbbtanulásának elősegítésére

vid kz bh -cz

1975. március 4.

a fejér megyei bauxitbányák vállalat és a kincsesbányai általános iskola szocialista szerződést kötött a munkás-
gyermek továbbtanulásának elősegítésére. a nagyüzem dol-
gozói önkéntes pénzfelajánlásból, kommunista szombatok munka-
béréből továbbtanulási alapítványt létesítettek, s ebből
háromezer és ötezer forint összegű - takarékbetétben tartósan
lekötött - ösztöndíjjal támogatják a jól tanuló, jó közösségi
munkát végző nyolcadikos munkásgyermekeket. a ,, bányász-
ösztöndíjat,, a tehetséges munkásgyermek az iskola elbi-
rálása alapján, sikeres középiskolai felvételi esetén kapják
kézhez, első alkalommal idén szeptemberben. az ösztöndíjjal
a munkáscsaládoknak a továbbtanulással megnövekedett kiadásait
kivánják csökkenteni.

a szocialista szerződés máris gyakorlati eredményt ho-
zott, a fejér megyei bauxitbányák iszka ii, józsef iii. és
rákhegy ii. bányáinak 250 dolgozója március 1-én, szabad szom-
batján kommunista műszakot tartott, s ennek teljes munkabé-
rét, - több mint 50 000 forintot - az üzemi alapítványra
takarékbé helyezték. a tartósan lekötött takarékbetét kama-
taiból a későbbiek során a kincsesbányai általános iskola
évenkénti tanulmányi versenyeinek munkásszarmazásu győzteseit
jutalmazták majd./mti/

-. -

bb 28. jubiláló gyermekkönyvtár szolnokon

vid kz bh -cz

1975. március 4.

husz évvel ezelőtt, 1955 márciusában önálló gyermek-
könyvtár kezdte meg működését szolnokon, az ország vidéki
városai közül az első. az intézmény két évtized alatt nagy
utat tett meg és a közművelődés bölcsőjévé vált. kezdet-
ben nyolc-kilencszáz beiratkozott gyermek olvasója volt,
ma pedig két és félezren látogatják rendszeresen. a három-
ezres könyvvállománya megtízszereződött, a pajtások ma már
valamennyi érdeklődési körüknek megfelelő mesekönyvet,
szépirodalmi alkotást, barkácskönyvet megtalálhatnak benne.

a tágas könyvtárban rendszeresen és látogatottak az iró-
olvasó találkozó, népszerűek az irodalmi fejtörők, rejt-
vényversenyek, mese délelőtti és zenei foglalkozások. a szol-
noki gyermekkönyvtár méltó partnere a város iskoláinak, mun-
kájával jól egészíti ki a tanulók ismeretanyagát, népszerű
formában kalauzol el az irodalom, a költészet világába. a
könyvtár kiemelkedő munkáját német, japán és más nemzetiségű
pedagógusok, könyvtári szakemberek is tanulmányozták./mti/

-. -
-20 -

11.50 bh

1220

bb 29. ,, munkásportrék,, - országos amatőrfilm pályázat

vid kz bh -cz

1975. március 4.

,,munkásportrék,, címmel országos amatőrfilm pályázatot
hirdetett szolnok 900 éves jubileuma alkalmából a vasutas
szakszervezet központi vezetősége, a kisz központi bizott-
sága, valamint szolnok megye és szolnok város művelődési szer-
vei. a pályázatra az üzemi vállalati amatőrfilm klubok és szak-
körök mellett más klubok és egyéni alkotók is jelentkezhetnek.
,, munkások az üzemben,, és ,, a második nyolc óra,, téma-
körben olyan filmalkotások beküldését várják, amelyek bemu-
tatják a szocialista brigádmozgalom, a munkásdinasztiák, az
ifjumunkások és a nők helyzetét az üzemekben, vázolják egy-
egy üzem harminc éves fejlődését, a termelést segítő munka-
helyi mozgalmakat, vagy bemutatják a második nyolc órát,
vagyis a dolgozók szabadidejének hasznos elöltését. a pályá-
műveket két kategóriában - harminc éven aluliak és a harminc
éven felüliek - bírálják el. az amatőrfilmek beküldési ha-
tárideje 1975. július 20: helye: vasutasok szakszervezete
művelődési központja, szolnok. a zsüri nagydíjat, illetve első
és második díjat ad ki. ezenkívül, ifjumunkásokból álló
társadalmi zsüri ,, rólunk szól,, elnevezésű különdíjat ítél
oda mindkét kategóriában a legjobb ifjusági filmek alkotóinak.
a díjakat augusztus 7,8,9, és 10-én szolnokon adják át./mti/

-. -

bb 30. bővítették a sárszentmihályi ,,üvegházvárost,,

vid-kz szb -cz

1975. március 4.

a sárszentmihályi állami gazdaságban újabb három hek-
tárral bővítették a primórtermelő üvegházakat, így jelenleg
az üzem már kilenc hektáron természet üveg alatt korai ubor-
kát, paprikát, paradicsomot, fejes salátát és szegfűt. a ter-
vek szerint még az idén újabb három hektárral növelik majd az
üvegházfelületet.

az üvegházakban egyébként már megkezdődött az első termés
betakarítása uborkából eddig negyven-ötven mázsát szállítottak
a veszprémi és a székesfehérvári üzletekbe, s hozzáfogtak a
hegyes zöldpaprika szedéséhez is. kiültették a paradicsompalán-
tákat is, az idén másfél hektáron természetnek majd korai para-
dicsomot. /mti/

-. -

12.35/szb

-21-

1245

bb 31. új munkásszálló a komép dolgozóinak

vid kz bh -cz

1975. március 4.

százszemélyes munkásszállót adtak át tatán a komárom megyei állami építőipari vállalat dolgozóinak. a kétemeletes korszerű épület létesítésére tízmillió forintot költöttek. mostanig az építőipari vállalat tatabányai munkásai mostoha körülmények között, magánházaknál, alkalmi szállásokon laktak. most valamennyiüket elhelyezik az új épületben, ahol a kényelmes szobákon kívül könyvtár, klub és sportolási lehetőség is várja őket.

az elmúlt néhány év alatt sok millió forintot költött a komép a munkások szociális körülményeinek javítására. tatabányán a dózsa-kertben nemrég százszemélyes öltözőt, fürdőt és éttermet adtak át. oroszlanban 20 személyes munkásszállót, nyergesujfalun nyolcvanszemélyes öltözőt-fürdőt építettek. rövidesen befejezik tatabányán a vállalat központi telephelyén is a szociális épület bővítését./mti/

..-

bb 32. negyvenezer tonna szén terven felül - termelési tanácskozás a tatabányai bányáknál

vid kz bh -cz

1975. március 4.

kedden a tatabányai szénbányák valamennyi külszíni és föld alatti üzeménél termelési tanácskozásokat tartottak. több mint 10 000 dolgozó részvételével a kongresszusi munkaverseny eddigi eredményeit értékelték és meghatározták a további feladatokat. a tavalyi szép teljesítmények után, mint hangoztatták, az idén töretlen lendülettel folytatták a kongresszusi munkaversenyt a szénmedence dolgozóival. január elejétől február végéig több mint 40 000 tonna szén küldtek felszínre terven felül. a példamutató teljesítménnyel többletigényt elégitettek ki a bányászok. az iparág vezetői ugyanis azzal a kéréssel fordultak a vállalat dolgozóhoz, hogy a lehetőségeikhez képest fokozzák a termelést. a bányászok több vasárnap, illetve szabad szombaton is dolgoztak, s így sikerült lényegesen több szén szállítaniuk a megrendelőknél. a mennyiségi termelés fokozásán kívül növelték a termelékenységüket, és intézkedéseket tettek a takarékosabb gazdálkodásra. a dolgozók javaslatait és kongresszusi vállalásait is figyelembe véve az év végéig a korábbinál 5,2 százalékkal kevesebb energiát használnak fel a szénmedence üzemében. a várható megtakarítás értéke csaknem 6 millió forint. /folyt. köv./

- 22 -

12.45 bh

12^o

bb 32. negyvenezer tonna ... folyt./ bh

a munkahelyi megbeszéléseken tájékoztatták a bányászokat arról is, hogy az év hátralévő részében milyen intézkedésekkel teremtenek jó feltételeket az újabb teljesítmények eléréséhez. minden bányában növelik a biztonságot. az év végéig kifejezetten munkásvédelmi és egészségügyi beruházásokra 33 millió forintot költenek. 90 millió forintot szánnak a nehéz fizikai munkát csökkentő új gépek vásárlására. többek között három új széngyalut, újabb rakodó berendezéseket és maróhengert helyeznek üzembe.

a termelési tanácskozáson a vállalati eredmények ismertetésén kívül értékelték a brigádok egyéni munkáját is. a bányák vezetői külön köszöntötték a kongresszusi munkaverseny legjobbjait. elismerésüket fejezték ki többek között a 11/a aknai veszprémi istván, a 15/c aknai mészáros lászló, lévai sándor és dobi istván, és a csordakuti pecznyik istván brigádjának. ezek a kollektívák a kongresszusi munkaverseny kezdete óta átlagon felüli teljesítménnyel dolgoznak.

a keddi termelési tanácskozások résztvevői a múlt évi teljesítmények számbavétele alapján döntöttek arról, hogy kik érdemelték ki a ,, kiváló dolgozó ,, jelvényt, illetve oklevelet. összesen 560 bányásznak ítelték meg a kitüntetést./mti/

..-

bb 33. növényvédő repülőgép összefogással

vid kz bh -cz

1975. március 4.

a hajdusági termelészövetkezetek önálló közös vállalkozása növényvédő repülőgépet vásárolt. az an-2-es típusú gépet már munkába is állították. jelenleg a biharnagybajomi dózsa termelészövetkezetben műtrágyázza az őszi kalászosokat. kedvező időjárásban a gép naponta 300 hektáron végez a munkákkal. a vállalkozás programjában újabb növényvédő repülőgép vásárlása is szerepel./mti/

..-

- 23 -

12.55 bh

12^o

bb 34. ,,berobbant,, a meleg a mecsek vidékére - öt féle növény magvait vetik már a baranyai határban

vid bh -cz

1975. március 4.

a mecsek vidékére valósággal ,,berobbant,, a március-eleji meleg. a hideg, fagyos februári napok után hirtelen 15 fokig emelkedett a hőmérséklet. a baranyai határban, ahol ősz óta tulajdonképpen egy hétig sem szüneteltek a mezőgazdasági munkák, most igazi pezsgés van. a ragyogó napsütésben dolgozó emberekről egyszerre lekiváncozott a kucsma, a meleg kabát. máris csaknem ezer traktor dolgozik a földeken: szórják a műtrágyát, hengerezik a vetéseket, elmunkálják a szántásokat, vetik a tavaszi magvakat, s így tovább. a mecsektől délre fekvő tájon annyira felmelegedett a talaj, hogy a hét elején már öt féle növény - borsó, mák, árpa, zab és lucerna - magját vetették a mezőgazdasági üzemek. ősszel hétezer hektáron már nem kerülhetett földbe a buza, helyette most növelik a sörárpa, a cukorrépa és a napraforgó vetésterületét. a bolyi állami gazdaságban, amely egymaga fél-ezer hektáron termel az idén cukorrépát, már megkezdtek a mag-ágy közvetlen előkészítését és talán e hét végén hozzáfognak a vetéshez is. a rendkívül csapadékos ősz miatt egy csomó munka tavaszra maradt és az üzemek nagy erőfeszítéseket tesznek, hogy még a vetési időszak előtt pótolják ezeket. mintegy negyvenezer hektárnyi földet kellett megszántani a tél folyamán, most a friss szántásokat ,,finomítják,,. ősszel elmaradt a kukoricának szánt táblák alapműtrágyázása, ezt is most pótolják a gazdaságok. ugyszintén most kell elvégezni a létfontosságú mezői uthálózat rendbehozását, mivel az őszi esőzések idején teljesen tönkretették az utakat a szállító járművek.mti/

--

bb 35. valóságos üdülőváros lesz - még az idén megkezdik a siófoki aranypart üdülőszállónak az építését

vid kz bh -cz

1975. március 4.

siófok balatonszabadi felé nyuló tóparti sávján - aranypart néven - új üdülőtelep épül. a balatonszéplaki ezüstparthoz hasonlóan, javarészből ugyancsak a tó sekély vízterületéből partfallal elrekesztett, feltöltött területen hozzák létre. a feltöltéssel 4 kilométeres szakaszon már elkészültek a vízügyi egységek. a közvetlen part 30 méter széles sávján közterületet, szabadstrandot alakítottak ki. az európa szállótól keletre nyúló 1737 méter hosszúságú területének, vagyis az aranypart első építési szakaszának a közművesítése rövidesen befejeződik. ezen a területen több, szállodajellegű üdülőházban egyidejűleg 616-an kaphatnak helyet. az első épület alapkövét hamarosan elhelyezik. /folyt. köv./

- 24 -

13.05 bh

1328

bb 35. /valóságos ... folyt./ bh

az aranyparti telepen nagy vállalati üdülők kapnak helyet. az építetők igényeinek egyeztetésével, a szervezéssel a budavári palota beruházási irodát bízták meg. az iroda az első területrészre már megállapodott az érdeklődő vállalatokkal. az aranypart jelenlegi feltöltött szakaszán 3100 főnek építenek üdülőszállót. újabb feltöltéssel, később 6000 személyessé bővül a modern üdülőtelep.

az üdülőházak mellett bevásárló központ, vendéglátó egység, három nagy konyha, központi étterem, sportpálya, idegenforgalmi klub kap helyet. rövidesen felépül az 1000 gépkocsi fogadására alkalmas parkirozó, amelyet később kettőszeresére bővítenek.

a telep strandját, amelyet a ,,mindenki partján,, hoztak létre, már tavaly nyáron is alkalmanként 10 000-15 000 vendég kereste fel. a strand, amelynek parti sávját 30 méteres szélességben gyepesítették, parkosították, máris közkedvelt.

az aranypart épületeinek egyrésze - hőközponti ellátással - téli üdülésre is alkalmas lesz. valóságos kis üdülőváros alakul itt ki, ahol legalább 1500-2000 főnyi kiszolgáló és fenntartó személyzet alkalmazására lesz szükség./mti/

--

bb 36. időjárásjelentés

bh -hgy

1975. március 4.

a meteorológiai intézet jelenti 13.00 órakor:

enyhe, szeles idő

időjárás szempontból két eltérő tulajdonságú területre osztható európa. a róma-bécs-varsó-moszkva vonaltól délkeletre a lassu leszálló légmozgások hatására továbbra is kevés a felhő és lényegében csapadékmentes az idő. ezzel szemben az említett vonaltól északnyugatra az atlanti óceán felett örvénylő mérsékeltövi ciklonok erősen felhős, szeles és túlnyomóan csapadékos időt okoznak. ennek ellenére európa-szerte tovább tart az enyhe, tavaszias időjárás. napközben a szovjetunió európai területének kivételével mindenütt 0 fok fölé emelkedik a hőmérséklet, sőt a szárazföld nagy részén kora délután a 10 fokot is meghaladja.

/folyt. köv./

- 25 -

1328

bb 36. /időjárásjelentés ... folyt./ bh

hétfőn hazánkban országsszerte napos, csapadékmentes idő volt, csak a déli ország rész felett növekedett meg időnként a felhőzet.

napközben 12, 18 fokig melegedett a levegő. az éjszaka is enyhe volt. a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet az ország keleti részén mínusz 3, plusz 4 fok között volt. a dunántulon viszont az időnként élénk szélben csak plusz 2, plusz 7 fokig süllyedt hajnalra a hőmérséklet. kedden a reggeli órákban az északi középhegységben helyenként köd képződött, ami csak a déli órákra oszlott fel. egyébként száraz, enyhe idő volt. a tartósan ködös helyek kivételével már 11 órakor 11, 15 fok volt.

budapesten hétfőn a hőmérséklet napi középértéke 6,8 fok volt, 3,6 fokkal magasabb, mint a százéves átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 15 fok volt, a tengerszintre átszámított légnyomás 752 mm, mérsékelten süllyed.

várható időjárás szerda estig:

kedden még tulnyomóan napos, száraz idő, szerdán délnyugat felől megnövekvő felhőzet elsősorban a dunántulon szórványos esővel. a dunántulon többfelé erős, keleten fokozatosan megélénkülő déli, délnyugati szél.

várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában plusz 2, plusz 7 fok között, az ország észak-keleti részén 0 fok körül, a szélvédett helyeken talajmenti fagy. a legmagasabb nappali hőmérséklet szerdán a dunántulon 8-13, máshol 12, 17 fok között.

a duna vízállása budapestnél : 200 cm. vízhőmérséklet: 3,6 fok c. /mti/

--

- 26 -

13.20 bh

1320

bb 37. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13.00 óráig:

szb -cz

1975. március 4.

1. világpolitika és békemozgalom
2. népfront pályázati felhívás
3. tv-előzetes
4. népművészeti találkozó
5. turistajelzések
6. madárkoncert
7. tatarozzák a nemzeti múzeum épületét
8. tájházak
9. bírósági hír
10. a gyufaipar rekonstrukciója
11. gerontológusok az öregedésről
12. nőnap előzetes
13. a könnyűipar nyereségrészesedéséről
14. harminc év alatt hétszer több papír
15. tatarozási menetrend zuglóban
16. munkáslakás építés
17. energiatakarékosság
18. az ózdi hengermű építkezéséről
19. zsiguli program
20. kétmillió zöldpaprika
21. a tanyai gyerekek oktatási körülményeiről
22. rendőrségi hírek
23. károlyi emléktábla koszorúzás
24. budapesti balesetek
25. táskarádió gyártás
26. új burgonya termesztés
27. üzemi alapítvány
28. jubiláló gyermekkönyvtár
29. munkásportré
30. üvegházváros
31. új munkásszálló
32. tanácskozás a tatabányai bányáknál
33. növényvédő repülőgép
34. vetnek baranyában
35. siófoki építkezés
36. időjárás
37. hírjegyzék.

/mti/

--

- 27 -

13.23 bh

1330

bb 38. hősök, sorsok - a filmmuzeumban

k tr/szö szb hi hgy

1975. március 4.

a filmmuzeum délutáni körképsorozatában március 28-ig be-
záróan „hősök, sorsok”, címmel a második világháborútidéző
filmeket újítanak fel. ismét láthatja közönségünk Ivan Pirjev
1942-ben készült filmjét, a párttitkárt, Luigi Zampa békében
élni, Wanda Jakubowska az utolsó állomás, Nanny Loy nápoly négy
napja című alkotásait, valamint csehszlovák, angol, jugoszláv,
bolgár, továbbá az NDK-ban és az NSZK-ban készült játékfilmeket.
/mti/

-. -

bb 39. a Kisz és a Tanács együttműködése - tanácskozás eger-
ben

vid-kz szb hgy

1975. március 4.

a Heves megyei tanács és a Kisz Heves megyei bizottsága kö-
zötti együttműködési megállapodás végrehajtásának a tapasztala-
tait értékelte kedden Egerben a két testület végrehajtó bizott-
sága. Mint megállapították, az együttműködési megállapodás ered-
ményesen járult hozzá az ifjúságpolitikai határozatból eredő
közös feladatok megvalósításához. Különösen nagy előrelépés tör-
tént a fizikai dolgozók gyermekeinek továbbtanulását elősegítő
akciók terén. Jelentős segítséget jelent a fizikai dolgozók gyer-
mekeinek továbbtanulásához az a középiskolai ösztöndíj, amelyet
először az elmúlt tanévben adott ki a Heves megyei tanács, az
idén pedig már 410-en kapják.

a fiatal házasok lakás gondjait is messzemenően szem előtt
tartják a tanácsok. Ezt példázza, hogy Egerben, Gyöngyösön és hat-
vanban az épített lakások mintegy 40 százalékát fiatal házasok
kapták. Az elmúlt három évben a tanácsai vállalatoknál és szövetke-
zeteknél 406 fiatal kapott lakásépítési támogatást, több mint 7
millió forint értékben. Azt is elmondották, hogy a kongresszusi
munkaversenyben mostanáig mintegy 50 ezer fiatal végzett munkát
lakóterületén, vagy munkaterületén. /mti/

-. -

-28-

1340

bb 40. több mint félmilliárd totó-lottószelevény - csaknem egy-
milliárdos nyeresmény

i kf/mm szb ie hgy

1974. március 4.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság a két népszerű játék,
a totó és a Lottó tavalyi forgalmáról, ideai terveiről adott
tájékoztatót.

a múlt évben heti átlagban 10.5 millió, összesen 547.5
millió totó- és Lottószelevényt adtak el. Ezek közül a nyertes
szelevényekre 845.4 millió forintot fizettek ki. Hozzászámítva
a tárgynyeresményekre fordított 128.1 millió forintot is a to-
tózók és a Lottózók egy év alatt csaknem egymilliárd forintot
nyertek. A két játékban egyébként a fogadók az idén már egész
sor rekordot döntöttek meg. A totóban az 5. héten küldték be a
játék kezdete óta a legtöbb, 4.3 millió szelevényt, a Lottóban
a 7. heti 9.1 millió szelevénnyel meghaladták a tavalyi azonos
heti 8.9 millió szelevényes csúcst. Tavaly összesen kilenc te-
litalálatos Lottószelevény volt, az ideai második héten -
eddig példátlanul - egyszerre 4 öttalálatos szelevény is akadt.

az igazgatóság ebben az évben a tárgynyeresményhuzásokon
újfajta - nem névre, hanem bemutatóra szóló - vásárlási utal-
ványokat sorsol. az utalványok nemcsak a Lottó áruházakban, ha-
nem más centrumáruházban, vidéken pedig az áfész áruházakban is
beválthatók, kivánságra nemcsak árura, hanem különféle szolgál-
tatásra is. Ugyancsak az idén vezették be, hogy a Lottó szám-
sorsolást a rádió minden pénteken - kivéve a negyedévenkénti
televíziós közvetítéseket - az adott helyszínről „egyesben”,
közvetíti. Jóllehet, hetenként mintegy 7.500 személyt foglalkoz-
tatnak a totó-Lottó munkálatoknál, az utolsó órákban beérkező
nagy tömegű szelevény feldolgozása állandóan visszatérő gond.
Ezért a tavalyi kedvező tapasztalatok alapján a legnagyobb ün-
nepek - főleg az év végi csucsforgalom - előtt külön akciókkal,
rendkívüli jutalom-sorsolással ösztönzik a szelevények mielőbbi
beküldését. az igazgatóság a nyári totó kupa mérkőzések idején
a hagyományoknak megfelelően az idén is rendez rendkívüli aján-
dék-sorsolást és októberben ismét kibocsátja a rendkívüli tv-
Lottószelevényeket. /mti/

-. -

13.33/szb

-29-

1410

bb 41. kecskeméti tulajéjesítéi lakásépítési tervét -
a városi tanács ülése

vid kz bh hgy

1975. március 4.

kecskeméten az idén is a lakásépítés, a közműfejlesztés és a gyermekintézmények bővítése képezi a legfőbb feladatot, hangsúlyozták a városi tanács keddi ülésén, amely jóváhagyta a megyeközpont 1975. évi költségvetési és fejlesztési tervét. a célkitűzésekre, fejlesztési alapról, a múlt évinél többet, 263 millió forintot költ a városi tanács. egyebek között 1400 lakás épül fel. kecskemét ezzel kis mértékben telteljesíti eredeti ötéves programját, amely minden eddiginél több, összesen 4500 lakás felépítését tűzte ki célul. a fejlesztés keretében elkészül egy 210 lakásos garzonház is, a fiatal házások igényeinek átmeneti kielégítésére. idei feladat az öregek panziójának továbbépítése, s az öregek napközi otthonának a berendezése is. a gyorsan épülő új széchenyi-városrésze-re újabb általános iskola tervei készülnek el. az idén további kettőszáz hellyel bővülnek a kecskeméti óvodák. ezentul megkezdik egy 240 személyes középiskolai diákotthon kivitelezését amely 1977-ben készül majd el. tovább építik a város szennyvíztisztító telepét, csatorna-víz - és gázvezetékrendszerét. a terv szerint a földgázvezetékre 1100, a vízhálózatra pedig 1300 újabb lakást kapcsolnak rá./mti/

.-

bb 42. károlyi mihály politikai örökségéről - jubileumi emlékülés az akadémián

t tf/gk szb hi hgy

1975. március 4.

a magyar tudományos akadémia és a magyar történelmi társulat károlyi mihály születésének 100. évfordulója alkalmából kedden tudományos emlékülést rendezett az mta várbeli kongresszusi termében. erdey-gruz tiber, az mta elnöke köszöntötte a politikai, társadalmi, tudományos és kulturális élet nagyszámu képviselőjét a tanácskozáson, amelyen ott volt károlyi mihály özvegye is. az emlékülés elnökségében foglalt helyet dr. kornidesz mihály, az mszmp központi bizottságának osztályvezetője, ember győző, a magyar történelmi társulat elnöke.

kállai gyula, az mszmp politikai bizottságának tagja, a hazafias népfrent országos tanácsának elnöke, károlyi mihály politikai öröksége, címmel tartotta meg az emlékülés - további előadásokkal és korreferátumokkal kísért - megnyitó előadását.

/folyt.köv./

145

-30-

bb 42. /károlyi mihály... 1. folyt./-szb

- károlyi mihály születésének 100. évfordulóján - mondta kállai gyula - felidézük, hogy életének nyolc évtizede a magyar történelemnek több korszakát fogja át, amelyek közül nem egyben maga is cselekvő, sőt, meghatározó szerepet játszott. nemcsak tisztelettel és kegyelettel adózik emlékének a szocializmust építő magyarország: az elmúlt korszakok igazságtalanságai-val szemben sokat törlesztettünk, de még mindig van adósságunk. az évforduló tehát alkalom arra is, hogy károlyi mihály életműve maradéktalanul megkapja azt a figyelmet és megbecsülést, amelyet megérdemel.

felidézte kállai gyula, hogy károlyi mihály életéről, emberi és politikai helytállásáról két alkalommal mondott különös hangsúllyal véleményt a felszabadult magyar nép. először 1946. február 14-én, amikor érdemeit a nemzetgyűlés törvénybe iktatta, és május 10-én, amikor ünnepi ülésen fogadta hazatért nagy fiát. ennek az ülésnek a szónokai a legnagyobb tisztelettel nyilatkoztak károlyi történelmi szerepéről. egyértelműen vallották, hogy nagy elődeihez méltóan képviselte a nemzet valódi érdekeit. a magyar kommunista párt szónoka károlyi mihálynak az első világháború időszakában és 1918-ban betöltött szerepét méltatta akkor. külön kiemelte azt a 26 esztendő alatt kifejtett tevékenységét, amellyel a horthy-rendszer ellen hadakozott, a fasizmus ellen küzdött, következetesen szolgálta a szovjet-magyar barátságot, a duna menti népek összefogását.

- károlyi mihály - a feléje áradó szeretetet érezve - ekkor írta le az emlékezetes, megrázó mondatokat: „életem fantasztikus meséje véget ért. a kerék megtette a teljes fordulatot,,. ám a történelem - hangsúlyozta kállai gyula - újabb próbatételt, újabb megpróbáltatásokat tartogatott még számunkra, s az ő számára is. s károlyi mihály már mint öreg ember ismét emigrációba kényszerült. esmei szilárdságára, emberi tisztességére, lelki nagyságára vall, hogy a tragikus és jóvátehetetlen törvénytörés miatt nem a szocializmust, nem a kommunizmust vádolta. a haladás ellenségei ezt hiába várták tőle. legfeljebb magánleveleiben adott hangot fájdalomnak. idegenben halt meg, érthetően mély lelki megrendülésben, de hitét a szocializmus győzelmében élete végéig megőrizte.

/folyt.köv./

1420

-31-

bb 42. /károlyi mihály... 2. folyt./-szb

- népünk második nagy igazságtevése akkor következett be, amikor 1962-ben - teljesítve károlyi végső akaratát és özvegye kívánságát - hamvait hazai földben helyeztük örök nyugalomra. ekkor tiszta politikai légkörben, immár a szocialista magyarországnak nevében erősíthettük meg történelmi érdemei elismerését. máig érvényes és az is marad az akkori megállapítás, hogy károlyi mihály igaz, nagy hazafi volt, aki életét a nemzeti függetlenség, a magyar nép fölemelkedése, a népek közötti béke és barátság érdekében vívott harcnak szentelte.

- az elmúlt két évtizedben, károlyi mihály halála óta is sokat tettünk azért, hogy szellemi hagyatéka közkinccsé váljék. az írásművek egész sora jelent meg tőle és róla. lehetőség nyílt arra, hogy életpályájával, életművével nem csak a tudósok, a kutatók, hanem a történelmi kérdések iránt fogékony olvasók is megismerkedhessenek; hogy népünk történelmi tudatában elfoglalja az őt megillető helyet.

- károlyi mihályt akkor is tisztelnünk kellene, ha származása, neveltetése, társadalmi helyzete alapján csak a polgári demokratikus forradalomig jutott volna el - mondotta ezután kállai gyula. - ő azonban ennél jóval messzebbre ment. megállapíthatjuk: ha egy-egy rész kérdésben tévesen foglalt is állást, egész életművét tekintve a szocialista forradalom, a szocialista társadalom nagy felkészültségű és hűséges harcosa volt. ha hajlandó lett volna a kiábrándulásra, a félreállásra, találhatott volna rá okot. ám emlékirataiban az elvhi, tiszta ember önérzetével vallotta: „csak hibák, csalódások, vesztett csaták által tanulunk és indulhatunk el újból az igaz uton, a szocializmus felé, „emberi nagyságról tanuskodó vallomás. e szavakhoz méltó cselekedeteiben olyan hűséges küzdő- és élettárs állt mindvégig mellette, aki jóban, rosszban segített, erősítette az emberséges jövőbe vetett bizalmában. töretlen hitéről tanuságot téve a felesége idézi az egyik 1952-ben írott leveléből károlyi hitvallását; „világnézetem nem változott, ma is még erősebb, mint valaha, a jövőt a kommunista elvek megvalósításában látom, „.

- amikor születésének 100. évfordulóján tisztelettel adózunk károlyi mihály politikai és emberi nagyságának, megemlékezünk sokévtizedes bátor és kitartó harcairól, kötelességünk megvizsgálni, mit és mennyit valósítottunk meg azokból a célokból, amelyek szolgálatára népünk legjobbjai között életét szentelte. alkalmat ad erre felszabadulásunk közelgő 30. évfordulója. a három évtized távlatából elmondhatjuk, hogy valóban nem volt könnyű a küzdelem a demokráciáért, a társadalmi haladásért, a szocializmusért.

/folyt.köv./

1425

bb 42. /károlyi mihály... 3. folyt./-szb

kemény csatákat kellett folytatni a reakcióval, a visszahúzó erővel, a tapasztalatlansággal és közben súlyos belső problémákkal is meg kellett küzdeni. és mégis, ha visszapillantunk az elmúlt 30 évre, mindenekelőtt a nagyszerű eredmények tűnnek a szemünkbe. mindenekelőtt az, hogy leraktuk a szocializmus alapjait, eredményesen folytatjuk a fejlett szocialista társadalom építését. a hatalmas eredmények ellenére nem mondhatjuk, hogy már minden álmunkat megvalósítottuk. az alkotni vágyó ember legszébb és legértékesebb tulajdonsága: ha valamit már elért, azonnal új, további perspektívákról álmodik. ám a korábbi és a mai idők álmodozásai között is nagy a különbség. ma már nemcsak álmodunk, hanem az elért eredmények alapján tervezünk is. károlyi mihály szándékát is megvalósítva, egy szebb világért harcolunk, együtt a földkerekség valamennyi haladó erejével - hangsúlyozta előadása végén kállai gyula, és tolmácsolta az emlékülés résztvevőinek az mszmp központi bizottsága, a hazafias népfront országos tanácsa üdvözlését.

ezután berend t. iván akadémikus „gazdaság és társadalom a századelő Magyarországon és károlyi mihály, „ hajdu tiber, a történe tudományok doktora „károlyi mihály a polgári demokratikus forradalomban, „ jemnitz jános, a történe tudományok doktora „károlyi mihály a két világháború között, „ címmel tartott előadást; majd-korreferátumok hangzottak el károlyi mihály életútjáról 1918-ig, a fasizmus elleni küzdelemről, a felszabadulás utáni éveiről és károlyi mihály egyéniségéről. /mti/

..-

bb 43. hektáronként 100-150 forint vegyszerköltség-
megtakarítás a kukorica gyomirtásánál

t kg zsu ie bh hgy

1975. március 4.

hektáronként 100--150 forint értékű vegyszer takarítható meg azzal a növényvédelmi eljárással, amelyet a mfm mérnök- és vezetőtovábbképző intézet kezdeményezésére alkalmaznak a kukorica- és ipari növénytermesztési együttműködéshez tartozó szövetkezetek. kedden sajtótájékoztatón számoltak be a módszert alkalmazó mezőgazdasági üzemek képviselői eddigi tapasztalataikról, s az eljárás továbbterjesztésének lehetőségeiről.

az új módszer, az úgynevezett sávós vegyszerezés lényege, hogy a hagyományos, a teljes kukoricatáblára kiterjesztett vegyszeres gyomirtás helyett csak a sorokat szórják be gyomirtóval, a sorközöket pedig kultiválással szabadítják meg a gyomnövényektől. ily módon a mechanikai és a kémiai védekezést kombinálják, s ezzel takarítható meg a jelentős mennyiségű vegyszer. a kísérletek már öt éve elkezdődtek, s az elmúlt évben összesen 2 500 hektáron termesztették jó eredménnyel a kukoricát ennek a kombinált módszernek a felhasználásával. /folyt. köv./

1430

bb 43./hektáronként ... folyt./ bh

most, hogy a ^{gy}veszper-alapanyagok ára megdrágult, különösen fontossá vált a takarékoság, annál is inkább, mert a kukoricát 1,2 millió hektáron termesztették tavaly az országban, s ennek nagyobb részén a vegyszeres gyomirtást alkalmazták. az új eljárás szélesebbkörű bevezetése több millió forint értékű vegyszer megtakarítását eredményezhetné.

a sávós vegyszerezés azonban néhány hátránnyal is jár, például nagyobb technológiai fegyelem, egyenes sorok, megfelelő gépek szükségesek alkalmazásához, ezért csak olyan helyen ajánlják gyakorlati bevezetését a szakemberek, ahol erre a feltételek biztosítottak. az egyesülés szövetkezetei mindenestre ez évben már 10 ezer hektáron tervezik bevezetni az új módszert./mti/

-. -

bb 44. élénk érdeklődés a balatoni nyári egyetem iránt

vid fm bh -cz

1975. március 4.

élénk érdeklődés nyilvánul meg az idei balatoni nyári egyetem iránt is, - jelentették be kedden veszprémben, a szervező bizottság ülésén. többek között az ndk-ból, Lengyelországból, és az amerikai egyesült államokból érkeztek részvételi jogosultságot kérelmező levelek.

az ülésen ismertették az idei programot. a hazánk gazdasági, társadalmi helyzetével foglalkozó előadások meghallgatásán kívül a veszprémben látogatók megismerkednek a balatonfelvidék és a bakony régészeti és idegenforgalmi nevezetességeivel. a magyar nyelv tanulása mellett szerepel a programban a dunántul néprajzi hagyományainak ismertetése is./mti/

-. -

bb 45. a tüdőbetegellátás helyzetéről tárgyalt a veszprém megyei tanács végrehajtó bizottsága

vid fm bh -cz

1975. március 4.

a tuberkulózis elleni küzdelem eredményesen halad, a közelmúltban még pusztító népbetegség a felszámolás szakaszába érkezett, - állapították meg kedden veszprémben, a megyei tanács végrehajtó bizottságának ülésén.

/folyt. köv./

- 34 -

1438

bb 45. /a tüdőbetegellátás folyt./ bh

a megbetegedések száma erősen csökkent, s a megyében mindössze 30 az idült fertőző betegek száma. a betegség nagymérvű visszaszorulása a tüdőbeteg-ellátási hálózatban jelentős szakmai erőt szabadít fel. veszprém megyében korábban a fekvőbeteg-ellátást két nagyobb intézet és két kórházi osztály végezte. jelenleg a kedvező mikroklímájú 225 ágyas farkasgyepői gyógyintézet áll a rászorulóknak rendelkezésére.

az ülésen elmondották, hogy a tüdőgondozó intézet hálózata - amely sajátos eszközökkel végzi a betegek felkutatását, nyilvántartását, a rászorulóknak fekvő intézetbe utalását és gondozását - a felszabaduló szakmai erőket most az úgynevezett specifikus légzőszervi betegségekkel való szervezett foglalkozásra irányítja. így ellátja a nem tbc-s tüdőbetegek felkutatását, vizsgálatát, gyógykezelését és gondozását is. veszprém megye nem tbc-s tüdőbetegeinek pontos számát még nem ismerik. e betegségek közé tartoznak a tüdő- és mellhártya jó- és rosszindulatú daganatai, a krónikus hörgőbetegségek, az asztma és a tüdőtágulás. a korai fel-fedezésük nagyjelentőségű az eredményes gyógyítás érdekében./mti/

-. -

↓ nem

bb 46. szülői értekezlet az üzemben

vid fm bh hgy

1975. március 4.

szülői értekezletet tartottak kedden a szombathelyi vontatási főnökségen. a 42 másod- és harmadéves diesel-, jármű- és villanyszerelő szakmunkás tanuló szüleit és a szakmunkásképző intézeti tanárokat a vasuti üzem vezetői és a fiatalokat oktató mesterek fogadták. megmutatták a tanulók munkahelyeit és ismertették az üzem fejlesztési terveit. a vontatási főnökséget körzeti vontatási teleppé fejlesztik a szombathelyi vasuti csomópont rekonstrukciója keretében. első lépésként nagy gázolajtároló létesül, amely a szombathely-sopron és szentgotthárd-szombathely-győr vonalon közlekedő diesel-mozdonyok üzemanyagotöltő állomása lesz. jövőre kezdik építeni a körzeti motorjavító csarnokot. ha ez elkészül, lényegesen megjavulnak a munkakörülmények./mti/

-. -

- 35 -

1440

bb 47. szabó Lászlóné peres erzsébet,

tr hi bh hgy

1975. március 4.

a párt és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje 52 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása március 12-én, szerda délután 13 órakor lesz a pesterzsébeti temetőben.

mszmp xx. kerületi bizottsága

fővárosi építőipari ügyviteltechnikai iroda

/mti/

--

bb 48. a bkv nődolgozók köszöntése

t don zsu hi bh hgy

1975. március 4.

a nemzetközi nőnap alkalmából kedden az „előre”, sporttelepen ünnepi nagygyűlésen köszöntötték a budapesti közlekedési vállalat lányait és asszonyait. a főváros egyik legnagyobb - 26 ezer fős - vállalatánál a nődolgozók száma eléri a nyolc ezret. a nőnap alkalmából arató árpád, a bkv szak szervezeti bizottságának titkára jutalmakat nyújtott át a nagycsaládos édesanyáknak, valamint a társadalmi munkában kitűnt nőfelelősöknek./mti/

--

bb 49. a népszabadság élő mellékletét

zsu hi bh hgy

1975. március 4.

rendezi meg az irodalmi színpad a Lőrinci fórum étteremben /xviii. kerület, vörös hadsereg utja 88./ március 10-én délután 18 órai kezdettel. a műsorban, amely főleg a budapest felszabadulására és történetére vonatkozó cikkeket, emlékeztetéseket, szólaltatja meg, vallomástevőként szerepel gobbi hilda, barabás tiberius és mások. a műsorban, amelyet mikes lilla szerkesztett, gordon zsuza, jancsó andrienn, rab edit és szentpál Mónika működik közre. ba:cher Mihály egy Beethoven és egy Farkas Ferenc művet zongorázik az érdekes est során./mti/

--

- 36 -

1450

bb 50. művész az iparban - kiállítás sándor eszter és benkő László munkáiból

t ol gk ie bh hgy

1975. március 4.

sándor eszter és benkő László ipari tervezőművészek munkáiból nyílt kiállítás kedden a magyar divat intézet József köruti bemutatótermében. a „művész az iparban”, sorozatban mindketten nagyon időszerű témával jelentkeztek: a gyermekeknek és a kismamáknak szánt legújabb részben már sorozatban készülő, részint gyártásra ajánlott modelljeikkel.

sándor eszter a hódmezővásárhelyi divat kötöttáru-gyár tervezője, 65 modellt mutat be; különféle alkalomra és időszakokra tervezett színes, ötletes ruhadarabokat, együtteseket a fiatal mamáknak és a kicsinyeknek. ugyancsak színesek, választékosak az egészségügyi követelményeket is kielégítik benkő Lászlónak, a szombathelyi Savaria cipőgyár tervezőjének lábbeli-modelljei, amelyekből 120 látható a kiállításon. különösen figyelemre méltó a gyermekcipők sokfélesége, esztétikumája, célszerűsége.

a bemutatót e héten tekinthetik meg a meghívott szakemberek köre és az érdeklődő nagyközönség./mti/

--

bb 51. interflug - malév „ingajáratok”, budapest és lipcse között

i tf zsu ie bh hgy

1975. március 4.

a lipcsei tavaszi vásár idejére légi „ingajáratokkal”, teremtenek sűrű és gyors összeköttetést budapest és az ndk vásárvárosa között. a két ország légiforgalmi társaságai, az interflug és a malév március 8-17 között 52 járatot közlekedtet budapestről lipcsébe, illetve onnan vissza. így naponta 200-300 helyet biztosítanak a repülőgépek a vásárlátogatóknak./mti/

--

bb 52. kelet-magyarországi képzőművészek kiállítása nyíregyházán

vid fm bh hgy

1975. március 4.

a nyíregyházi városi művelődési központban kedden kiállítás nyílt a magyar képzőművészek szövetsége kelet-magyarországi területi szervezete tagjainak grafikai műveiből. a tárlaton, amelyet biró Lajos festőművész nyitott meg, hajdu-biharban és szabolcs-szatmárban élő és alkotó 12 képzőművész rajzai, rézkarcai, linómetszetei, tusrajzai és fametszetei láthatók./mti/

- 37 -

14.45 bh

1525

bb 53. kismamák klubja zalaegerszegen

vid fm bh hgy

1975. március 4.

a zalaegerszegi ifjúsági házban kedden megalakult a kismamák, a gyermekgondozási szabadságon lévő fiatalasszonyok klubja. a hasznos tanulságokat ígérő klubban hetenként egy-egy alkalommal gyermekorvosok tartanak előadást a tagok részére, rendszeresen tartanak a gyermekgondozással, ápolással kapcsolatos filmvetítéseket. szerepel továbbá a klub műsorán főzési tanácsadás, szabás-varrás, lakásdiszítés. a tagok rendelkezésére áll a gyermeknevelési kiskönyvtár, s a klub-foglalkozások idején óvónők felügyelnek az apróságokra. a gyermekgondozási szabadságon levő kismamák a klubban találkoznak az üzemi nőfelelősökkel és így az üzem, a munkahely életéről is tájékozódhatnak./mti/

-. -

bb 54. kitüntették a MÁV pécsi igazgatóságát

vid kz bh hgy

1975. március 4.

vasutas ünnepség volt kedden pécsen, a Pollack Mihály műszaki főiskola nagytermében abból az alkalomból, hogy a MÁV igazgatóságok kongresszusi és felszabadulási versenyében 1974. évi eredményei alapján a pécsi szerelte meg az elsőséget. ezzel elnyerte a közlekedés és postaügyi minisztérium, valamint a vasutas szakszervezet központi vezetősége vörös vándorzászlaját.

a dunántul déli felén tevékenykedő vasutasok kimagasló rekordot értek el többek között az áruszállításban. tervüket 1,5 millió tonnával toldották meg, összesen 17 millió tonna árut továbbítottak. sokat tettek a személyszállítás kultúráltsága érdekében is, ami nagy tömeget érint, hisz egy esztendő alatt összesen 30 millió embert utaztattak. érdekük hogy pontosabban közelekedtek a vonatok, javult a kocsik kihasználása. sok köszönhető ezért az igazgatóság területén dolgozó 771 szocialista brigádnak lelkiismeretes, pontos szolgálatukért. ugyanakkor a MÁV is tett dolgozói érdekében. tíz millió forintot fordítottak például lakástámogatásra. az értékelte időszakban jó ütemben haladtak a beruházások. vonalkorszerűsítésre a tervezett 240 millió forint helyett 13 millióval többet költöttek. kiemelkedik a godisai rekonstrukció befejezése.

a megérdemelt vörös vándorzászlót Urbán Lajos a MÁV vezérigazgatója és Szabó Antal, a vasutasok szakszervezetének főtitkára adta át dr. Szabó Tibornak, a MÁV pécsi igazgatósága vezetőjének baranya és pécs párt, állami és társadalmi vezetőinek jelenlétében.

az ünnepség dolgozók kitüntetésével, jutalmazásával ért véget./mti/

-. -
- 38 -

14.50 bh

1530

bb.55. matyó „himestojás”, exportra

vid/kz/ra hgy

1975. március 4.

a mezőkövesdi matyó háziipari szövetkezet keresett exportcikke a kézzel festett husvéti tojás. a szövetkezet az idén is az ügyeskező matyó himzőasszonyokból külön részleget hozott létre, amely tízezer „himestojást”, készít exportra. az NSZK-ba, valamint más külföldi országokba a kézi festésű és az ősi matyó formakincs felhasználásával „telepingált”, husvéti tojások szállítását kedden megkezdték.

a matyó „himestojásokat”, különleges technikával készítik. a tyuktojáson parányi lyukat vágnak, ezen keresztül eltávolítják belsejét, amit azután liszt finomságu homokkal töltenek meg. a tojást kézzel festik, majd pedig „beviaszozzák”, hogy a minták tartósan megmaradjanak. a tyuktojásnak szinte minden négyzetcentiméterét elborítják a hagyományos matyó rózsák, tulipánok és egyéb diszítőelemek./mti/

-. -

bb.56. ünnepség egy 30 éves tüzéregységnél

vid/fm/ra hgy

1975. március 4.

a magyar néphadsereg bács-kiskun megyében lévő egyik tüzéregysége „30 éve a nép szolgálatában”, jelszóval kedden ünnepelte meg három évtizedes fennállását. az ünnepségen a magasabb egység parancsnoka köszöntötte a személyi állományt, s méltatta a megalapítók érdemeit, akik 1945-ben az első között szervezték az antifasiszta magyar néphadsereget. a mai tüzéregység elődje akkor a debreceni 6. hadosztályhoz tartozott, s a 3. ukrán front parancsnokságának irányításával teljesítette feladatát.

a keddi ünnepségen ott voltak a szovjet testvér-alakulat képviselői is. a megemlékezés művészi műsorral és sportbemutatóval ért véget./mti/

-. -

15.15/ra

-39-

1530

:
bb.57. a külkereskedelmi minisztérium és a kpvd sz vezetőinek ta-
nácskozása

i/kf/gk/ie/ra hgy 1975. március 4.

kedden a kpvd sz székházában a külkereskedelmi minisztérium
és a szakszervezet vezetői - dr. biró józsef miniszter és lige-
ti lászló főtitkár irányításával - megtárgyalták a iv. ötéves
terv utolsó évének leglényegesebb közös teendőit.

a tanácskozáson megállapították, hogy a jelenlegi bonyolult
világpiaci helyzetben még fokozottabb szükség van a külkereske-
delmi dolgozók szakmai, politikai felkészültségére és rátermett-
ségére. annál is inkább, mert hazánk lakosságának életszinvona-
la, ellátása nagymértékben függ az export-és importtevékenység-
től, hiszen nemzeti jövedelmünk több mint 40 százaléka a külker-
reskedelemben realizálódik.

a külkereskedelem munkájához akkor, hogy mindenben megfe-
leljen a követelményeknek, a szakszervezet is hozzájárul saját-
os eszközeivel; a tárca és az iparvállalatok kapcsolatának ja-
vításával, külkereskedelmi és ipari vállalatok ugynevezett komp-
lex brigádjainak életre hívásával, a versenymozgalom jó tapaszt-
alatainak közreadásával és elterjesztésével, a takarékosági
intézkedések együttes kidolgozásával. megtisztelő feladat a
szakszervezet számára a szocialista országokkal - elsősorban a
legjelentősebb partnerrel, a szovjetunióval - kötött együttműkö-
dési szerződések támogatása.

szóba kerültek a megbeszélésen a szociálpolitikai kérdések
a külkereskedelmi vállalatok egy részének elhelyezési gondjai,
valamint a dolgozók jövedelmének alakulása.

a két szerv vezetői megállapodtak, hogy tekintettel a külke-
reskedelmi dolgozók munkájának társadalmi fontosságára - a jö-
vőben is szorosan együttműködnek annak érdekében, hogy a népgaz-
daság teherbírásától függően a külkereskedelmi dolgozók élet-és
munkakörülményei tovább javuljanak./mti/
--

15.25/ra

-40-

1550

bb.58. ülést tartott az országgyűlés mezőgazdasági bizottsága

t-ms/gk/hi/ra hgy

1975. március 4.

az országgyűlés mezőgazdasági bizottsága kedden dr. belák
sándor elnöklésével a mezőgazdasági és élelmezésügyi miniszté-
riumban tartotta ülését. az ülésen dr. dimény imre mezőgazdasá-
gi és élelmezésügyi miniszter tájékoztatta a bizottságot a mező-
gazdaság időszerű kérdéseiről és feladatairól, majd válaszolt a
képviselők kérdéseire. a tájékoztatót követő vitában felszólalt
farkas pál, gajdos jános, kelemen sándor, dr. molnár frigyos, dr.
pál istván, szabó istván, szemerits ferencné, tűz ferenc, vad-
kerti miklósné és varga sándor országgyűlési képviselők.
/mti/
--

bb.59. a nagyüzemi szakosított sertéstelepek országos versenyé-
nek eredményhirdetése

i/kg/gg/ie/ra hgy

1975. március 4.

kedden kihírdették az állatforgalmi és husipari trösztnek
a nagyüzemi szakosított sertéstelepek számára tavaly meghir-
detett verseny eredményét, a verseny a vágó-sertes-termelés nö-
velését és a kapacitás jobb kihasználását ösztönözte.

két kategóriában összesen 160 telep nevezett be a verseny-
re, közülük első helyezést ért el a tamási béke termelészövetke-
zet és a zagyvarékasi béke termelészövetkezet. jutalmuk egyen-
ként 300.000 forint. a 2-5. helyezést elért üzemek is különbö-
ző összegű pénzjutalomban részesültek./mti/
--

bb.60. átadták rendeltetésének borsod megye kétszázötvenedik
óvodáját

vid/fm/ra hgy

1975. március 4.

bekecs községben kedden átadták rendeltetésének borsod me-
gye kétszázötvenedik óvodáját. a borsod megyei tanács a negye-
dik ötéves tervben kiemelt feladatként kezelte a gyermekin-
tézmények hálózatának fejlesztését, s erre a célra vissza nem
térítendő támogatást is adott. az óvodaépítési akcióban részt
vett többek között a diósgyőri lenin kohászati művek, leninváros-
ban a tiszai vegyi kombinát, míg kazincbarcikán többek között a
borsodi hőerőmű, a borsodi vegyi kombinát járult hozzá az óvo-
dai hálózat fejlesztéséhez.

az óvodaépítést folytatják, s a közeljövőben szerencsen és
leninvárosban adnak át új gyermekintézményt./mti/
--

15.35/ra

-41-

1600

bb.61. a borsodi népművelők megvitatták a közművelődési törvénytervezetet

vid/fm/ra hgy

1975. március 4.

az ipari üzemek, a szakszervezetek, a városok és falvak népművelői, valamint a hazafias népfront, a művészeti intézmények, a helyi tanácsok képviselői kedden, miskolcon megvitatták a közművelődésről szóló törvénytervezetet.

a felszólalók egyetértettek azzal, hogy törvényileg kell szabályozni a művelődéshez való jogot, mert ezzel a közművelődéssel kapcsolatos számos kérdés nyert tisztázást. egyöntetű támogatásra talált a törvénytervezetnek a közéleti tevékenységre neveléssel kapcsolatos állásfoglalása is. az anketón megemlítték több között, hogy egyértelművé kell tenni a művelődési intézményeket fenntartó szervek kötelességét és hatáskörét. az intézményekben nemcsak az éves tervek készítését, hanem azok megvalósítását is szabályozni kell. ugyancsak egyértelművé kell tenni a tanácsok és az intézményet fenntartó szervek - többek között a szakszervezetek - kapcsolatára vonatkozó megfogalmazást. gondoskodni kell a törvényes szabályozáson belül arról is, hogy az üzemek, termelőszövetkezetek rendeltetésszerűen használják fel a kulturális alapot, s ezzel segítsék az intézmények működését./mti/

--

bb.62. kismama-klub rétságon

vid/fm/ra hgy

1975. március 4.

kismama klub nyílt kedden a nógrád megyei rétságon, az asztalos jános művelődési központban, a klub programjában egészségügyi előadások, különféle műsoros rendezvények szerepelnek. amíg a kisgyermekes anyák a klubfoglalkozásokon résztvesznek, addig a gyermekeikre óvónők vigyáznak a művelődési központ egyik erre a célra berendezett - helyiségében./mti/

--

15.45/ra

-42-

16¹⁵

bb.63. fock Jenő fogadta Mihail Leszecsckót

k/sl/gk/ie/ra hgy

1975. március 4.

fock Jenő, a minisztertanács elnöke kedd délután hivatalában fogadta Mihail Leszecsckót, a Szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettesét, a magyar-szovjet gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési kormányközi bizottság 15. ülészakán részt vevő szovjet küldöttség vezetőjét.

a baráti eszmecserén részt vett Huszár István, a minisztertanács elnökhelyettese és V.J. Pavlov, a Szovjetunió budapesti nagykövete is./mti/

--

bb.64. új művelődési központ épül Gyöngyösön

vid/kz/ra hgy

1975. március 4.

Gyöngyösön mintegy 50 millió forintos költséggel új művelődési központ épül. a terveit a Heves megyei beruházási vállalat kedden mutatta be a város vezetőinek. az új kétszintes épületben - többek között - színházterem, klubszobák, szakköri helyiségek szolgálják a művelődést és a szórakozást. az építkezéshez a város lakossága jelentős társadalmi munkával a garin hőerőmű és a thorez külfejtéses bánya pedig tetemes összeggel járul hozzá. az Gyöngyösi művelődési központ a tervek szerint 1977-ig elkészül./mti/

--

bb.66. kiállítás győrtől Mongólia fejlődéséről

vid/fm/ra hgy

1975. március 4.

a Mongol Népköztársaság 50 éves fejlődését bemutató fotókiállítás nyílt kedden Győrött, a közlekedési és távközlési műszaki főiskola kollégiumában. a megnyitón résztvett a Mongol Népköztársaság budapesti nagykövetségének képviselője is./mti/

--

15.50/ra

-43-

16²⁰

bb.65. százhetven új eljárás - ötven szabadalom - értékelték a műszaki kémiai kutató intézet tevékenységét

vid/kz/ra hgy

1975. március 4.

kedden a magyar tudományos akadémián az kémiai tudományok osztályának rendezésében a műszaki kémiai kutató intézet tevékenységét ismertették és értékelték. a veszprémi tudományos intézmény 15 évvel ezelőtt alakult a budapesti műszaki egyetem és a veszprémi vegyipari egyetemen működő kutató csoportok egyesítésével. a műszaki kémia tudományának bázisa lett. azoknak a gyártási folyamatoknak a tudományos központja, amelyekre a kiindulási anyag összetételének, vagy halmazállapotának a megváltozása a jellemző. az elmúlt 15 esztendő alatt az intézet 500 kutatási témán dolgozott. ennek eredményeit ezer magyar és idegen nyelvű közleménybe ismertette. ötven külföldi és belső találmányi bejelentést tett. az alap kutatások mellett a kutatói különböző vállalatok, elsősorban a gyógyszer-gyárak, a mezőgazdasági minisztérium és az ömfb megbízásából 170 eljárást, módszert dolgozott ki a hazai ipar számára.

a magyar tudományos akadémia műszaki kémiai kutató intézete elméleti kutatásaival szorosan kapcsolódik az akadémia tudományos fő irányaihoz, így a biológiai, aktiv vegyületek és a biosféra kutatási programjához. vizsgálják többek között a kristályosítás törvényszerűségeit, az algebrai modellek alkalmazhatóságát, a vegyipari technológiákban a gyógyszeriparban gyakori kémiai reakciókat elemzik, és keresik a granulálás és szárítás újabb lehetőségeit. az alap kutatással egyidőben nagy gondot fordítanak a részeredmények gyakorlati alkalmazására is. ennek a törekvésnek köszönhető, többek között, hogy az elmúlt esztendőben kidolgozták a „b 12”, vitamin a régebbinél hatékonyabb gyártási technológiáját a kőbányai gyógyszer-gyár megbízásából, a nehézipari minisztérium műszaki fejlesztési főosztálya megbízásából pedig olyan kísérleti, ugynevezett fluodizációs szárító berendezést konstruáltak, amely az érzékeny szerkezetű anyagok granulálására és szárítására is alkalmas. a műszaki kémiai kutató intézet saját szabadalmát képező filmreaktorral a vegyterv megbízásából végeznek kísérleteket, különböző vegyületek és gyümölcslevek sűrítési lehetőségeit vizsgálják.

a z alap kutatások mellett a jövőben is foglalkoznak az új eredmények gyakorlatra váltásával. közvetlenül ipari célokat szolgál a gyenge minőségű bauxit feldolgozására kidolgozott új eljárás. foglalkoznak a kénsavgyáraknál keletkező vég-gázok mosásával, a galvanizáló üzemek szennyvizének tisztításával, gyógyszeripari termékek granulálásával is. /mti/

-. -

16.00/ra

-44-

16²⁵

:bb.67. meglakult az országos tudományos diákköri tanács

tm/hi/ra hgy

1975. március 4.

kedden az oktatási minisztériumban megalakult az országos tudományos diákköri tanács, amelynek feladata a felsőoktatási intézményekben folyó tudományos diákköri mozgalom országos szintű elvi és gyakorlati irányítása. a tanács elnöke: dr. garamvölgyi károly oktatási miniszterhelyettes. alelnökei: dr. nagy sándor, a kisz kb titkára, és dr. klement tamás, az országos oktatási tanács titkára. a tanács munkájában részt vesznek tudományos szervezetek, társaságok, intézetek, a felsőoktatási intézményeket irányító minisztériumok, a képzési irányoknak megfelelően a felsőoktatási intézmények diákköreiből képviselői.

m a tanács ülésén dr. garamvölgyi károly, a diákköri mozgalom két évtizedes eredményeiről beszélt, majd a feladatok elemét. nagy sándor az ifjúsági szövetség részvételéről és a nemzetközi együttműködés lehetőségeiről szökölt. klement tamás a felszabadulás 30. évfordulója alkalmából áprilisban rendezendő országos diákköri konferenciák előkészületeit ismertette. /mti/

-. -

bb.68. az mszbt meghívására

s/hi/ra hgy

1975. március 4.

hazánkba érkezett r. petrauskasz, az szbtsz litván tagozatának elnöke. a vendéget kedden délután a barátság házában fogadta nagy mária, az mszbt főtitkára. /mti/

-. -

16.05/ra

-45-

16³⁰

bb 70. felavatták európa legnagyobb pvc-gyárát kalusban

sb/zsu-ju ie hgy

1975. március 4.

sas béla, az mti kiküldött tudósítója jelenti:

kalus és leninváros az olefinkémia szovjet és magyar központja a szocialista integrációban is új minőségű, szorosabb együttműködés megtestesítője. a 336 kilométer hosszú etilén-vezeték két végén szinte egyszerre avatták a két új ipartelep: hétfőn a leninvárosi olefinművet, kedden a kalusi vegyi és kohászati kombinát új létesítményét, európa legnagyobb pvc-gyárát.

az avató ünnepségen megjelent l.a. kosztandov, a szovjetunió vegyipari minisztere, v.sz. szmirnov, az szkp kb osztályvezető-helyettese, p.f. bezruk, az szkp ivano-frankovszki területi bizottságának első titkára, o.v. avilov, az ukrán kp központi bizottságának osztályvezetője. az ünnepségen magyar részéről megjelent dr. szekér gyula nehézipari miniszter, dr. bodnár ferenc, az mszmp kb tagja, a borsod megyei pártbizottság első titkára és klézl róbert, az mszmp kb osztályvezető-helyettese. ott volt a leninvárosi új olefinmű népes küldöttsége huszár andornak, a tvk igazgatójának vezetésével. részt vett az avatáson bagi gábor, magyarország moszkvai nagykövetségének másodtitkára és dr. hajdu imre kijevei magyar konzul.

a szovjet és a magyar vendégek megtekintették a nagy ipartelep új létesítményét, amely a leninvárosi etilén feldolgozásával évente 250.000 tonna pvc-t ad majd a szovjet népgazdaságnak. a kalusi vegyi és kohászati kombinátban gyártott különböző termékek - káliumos műtrágyák, növényvédőszeresek, vegyi anyagok, kohászati adalékok stb - teljes termelési értéke a pvc-gyár termékeivel együtt mintegy 70 százalékkal emelkedik.

az új pvc-gyárát a kombinát főterén megtartott munkásgyűlésen avatták fel, amelyen több mint ötezren vettek részt, elsősorban az építők, a gép- és vezetékszerelők, s a hatalmas berendezések irányítói, kezelői, valamint a testvér-gyáregységek dolgozói.

i.g. posztoronko, az szkp kalusi városi bizottságának első titkára nyitotta meg a munkásgyűlést, majd l.a. kosztandov vegyipari miniszter méltatta avató beszédében az új alkotást, a szovjet-magyar együttműködés újabb sikerét. felolvasta leonyid brezsnyevnek, az szkp kb főtitkárának a kalusi építőkhöz, szerelőkhöz, tervezőkhöz és üzemeltetőkhöz intézett levelét. a továbbiakban hangsúlyozta, hogy a szocialista integráció jegyében született leninvárosi és kalusi gyár üzembe helyezése nagy esemény a két ország vegyipari fejlődésének meggyorsításában, hiszen a szocialista országok legnagyobb olefinműve épült fel a tiszai vegyikombinátban, s európa legnagyobb pvc gyára kalusban. az építők és szerelők rendkívül nagy munkát végeztek, s erőfeszítéseik sikere nemcsak az egymással szorosan összefüggő beruházások összehangolt megvalósításában, hanem a közös munkában, az összefogásban, a magyar és a szovjet nép barátságának további erősítésében is megnyilvánult.
/ folyt. köv./

16.20/ju

- 46 -

bb 70. / felavatták ... 1. folyt./-ju

összesen 460 vállalat sokezer dolgozója vett részt a kalusi pvc gyár és az etilén-vezeték építésében. a miniszter jónéhány vállalatot, műszaki vezetőt, munkást név szerint is megdicsért kiemelkedő munkájáért. hangsúlyozta, hogy a szovjet-magyar vegyipari együttműködés fejlesztése érdekében még sok közös feladatot kell megoldani a kgst komplex programjának megfelelően. gondoskodni kell arról, hogy a most üzembe helyezett leninvárosi és kalusi gyár még 1975-ben elérje teljes kapacitását, ami ugyancsak közös és nagy feladat.

a munkásgyűlés következő szónoka, dr. szekér gyula nehézipari miniszter rámutatott: a leninvárosi és a kalusi együttműködés új vonása, hogy folyamatos termelési kapcsolat jött létre, amelynek minden sikere, de nehézsége is megoszlik a két üzem dolgozói között. az új gyárak együttes építésében is új utat jártunk, amely megfelelt a szocialista gazdasági integráció komplex programjának s ebből mindkét ország kölcsönös előnyökhöz jutott: a magas műszaki színvonalu, gazdaságos termelés optimális méreteinek megfelelő üzemet épített, a két vállalatnál együttesen több mint 300 millió rubel értékű beruházás gyors megvalósításával. ez az együttműködés mindkét országban több tízmillió rubel értékű megtakarítást eredményezett a beruházásban, s a továbbiakban is évente sokmillió rubel folyamatos megtakarítását teszi lehetővé. az együttműködés segíti, hogy magyarország sikeresen megvalósítsa a petrokkémiai központi fejlesztési programban elírányzott feladatait. a magyar etilénért és propilénért a szovjetunióból azonos értékben érkező hatféle műanyag és petrokkémiai termék részben vagy egészben fedezi magyarország szükségleteit ezekből a cikkekből. így lehetővé teszi, hogy az egy főre jutó műanyagtermelésünk 1979-re a múlt évi 12-ről 35 kilogrammra növekedjen. a kalusi gyár üzembehelyezésével a szovjetunióban pedig kétszeresére növekedhet az egy főre jutó pvc termelés. dr. szekér gyula hangsúlyozta: az együttműködés fontos politikai jelentősége, hogy meggyőzően tanúsítja a szocialista gazdasági integráció kiszélesítésének, fejlesztésének nagy lehetőségeit, s a gyakorlatban példázza, hogy a népgazdasági tervekben jól előre építeni lehet a szocialista gazdasági integrációban elhatározott együttműködésre.

ezután p.f. bezruk, az szkp ivano-frankovszki területi pártbizottságának első titkára felolvasta az ukrán kp központi bizottságának az új pvc gyár sikeres üzembehelyezése alkalmából a kalusi építőkhöz, szerelőkhöz, intézett elismerő levelét. a munkásgyűlés résztvevői végül levelet küldtek leonyid brezsnyevnek, a szovjetunió kommunista pártja és az ukrán kp központi bizottságának. a levélben köszönetet mondtak az elismerő szavakért, s szocialista kötelezettséget vállaltak, hogy ezévi terveik teljesítésében is a pvc gyári beruházásokhoz hasonló sikereket érnek el.
/ folyt. köv./

16.30/ju

- 47 -

1405

bb 70. / elavatták ... 2. folyt./-ju

többek között egy hónappal a szerződéses határidő előtt szerelik fel egy újabb üzemegység gépeit, s a mezőgazdaságnak - hatóanyagban számítva - 1600 tonna műtrágyát szállítanak idei előirányzatukon felül.

a munkásgyűlés az internacionale hangjaival ért véget. az ünnepségsorozat a kalusi kombinát művelődési házában folytatódott, a kárpát-ukrajnai művészeti együttes koncertjével, amelyet a magyar küldöttség is meghallgatott.

x x x

a nyugat-ukrajnai kalus 400 éves település, de rohamos bővülése 15 évvel ezelőtt kezdődött a vegyi és kohászati kombinát hatalmas ipartelepének kiépítésével. egy évtizeddel ezelőtt helyezték üzembe az első vegyipari üzemot, s azóta 20 nagy termelőegység kezdte meg működését ezen az ipartelepen. a gyártásban kedvező, hogy jelentős nyersanyag lelőhellyel rendelkezik a kombinát, s a különféle üzemegységek ugyszólván veszteség nélkül, komplexen feldolgozzák a bányászott termékeket, vegyi anyagokat. gyártanak többek között kálium-műtrágyát, fémmagnéziumot, a gumi- és a műbőr- ipar részére különböző finoman őrölt töltőanyagokat, karbamid-gyantákat, növényvédő szereket, szódát, klórt és más vegyi anyagokat. a kalusi kombinát legújabb gyáregysége, a pvc-gyár évente 250.000 tonna pvc-t állít elő. az etilént a leninvárosi olefinműből szállítják kalusba. a 336 kilométeres etilén-vezetékkel 206 kilométeres szakasz vezet a szovjetunió területén. a kalusi kombinátban mintegy 14.000 ember dolgozik, tehát csaknem háromszor annyi, mint a leninvárosi tvk-ban.

az új ipartelep fejlődésével együtt rohamosan gazdagodott a város. több mint 180.000 négyzetméternyi lakóterületet építettek, s így kalus 53.000 lakosa közül 35-37 ezer ember él már az új városrészben. a nagy vegyikombinát számos járulékos létesítményt is épített, egyebek között hét iskolát, köztük vegyipari szakközépiskolát. a legnagyobb iskolák kollégiumot, uszodát is kaptak a gyár dolgozóinak egészségügyi ellátását segítették 300 ágyas éjszakai gyógyszertárium felépítésével, s most bővítik ezt az egészségügyi intézményt újabb 50 ágyal.

a kalusi és a leninvárosi együttműködés rendkívül széleskörű műszaki és tudományos kapcsolatokat ölel fel. mindkét város törekszik az együttműködés további bővítésére, s keresik a lehetőséget, hogy létrehozzák kalus és leninváros testvérvárosi kapcsolatát. /mti/

--

16.40/ju

- 48 -

410

bb.69. „munkánk, eredményeink a x-xi. kongresszus között - kiállítás csepelen

ggy/tm/hi/ra hgy

1975. március 4.

kedden nyitották meg a csepel vas-és fémművek munkásotthonában az mszmp kb agitációs és propaganda osztályának „munkánk, eredményeink a x-xi. kongresszus közötti időszakban,, című dokumentum kiállítását. a fotókiállítást molnár ferenc, a csepel művek pártbizottságának titkára nyitotta meg. a tárlat az ország és a budapesti dokumentumokon túlmenően bemutatja a csepeli munkásváros, a csepel vas-és fémművek dolgozóinak munkját. eredményeit a kerület fejlődését./mti/

--

bb.71. a közművelődési törvénytervezet vitája szekszárdon

vid/fm/ra hgy

1975. március 4.

szekszárdon a közművelődésről szóló törvény tervezetét vitatták meg a hazafias népfront tolna megyei elnöksége és a megyei tanács közművelődési bizottságának keddi kibővített ülésén.

a közművelődés fejlesztésére hozott párthatározat megszerzte kedvező visszhangot váltott ki. nagy várakozás előzte meg a törvénytervezetet is, amelyhez dr.gyugyi jános megyei tanácselnökhelyettes, a megyei közművelődési bizottság elnöke fűzött szóbeli tájékoztatást. a törvénytervezetet alaposan elemző - alkotószándékú, őszinte kritikának is helyt adó megyei vitában tizenhárman mondták el véleményüket, észrevételeiket, kiegészítő és módosító javaslataikat. különösen a közérthető, pontos és egyértelmű megfogalmazásra hívták fel a figyelmet. a javaslatokat továbbítják a kulturális minisztériumba, az előkészítő szervekhez./mti/

--

16.40/ra

-49-

161240

bb.72. a merkur átadta a 100. ezredik zsigulit

t/kf/gk/ie/ra la

1975. március 4.

a budapesti szovjet kereskedelmi kirendeltség, a mögött és a merkur kedden ünnepséget rendezett csepelen a magyarországon forgalomba hozott 100 ezredik zsiguli személygépkocsi átadása alkalmából. az ünnepségen megjelent s köszöntötte a jubileumi gépkocsi tulajdonosát d.j.levcsenko, a szovjetunió budapesti kereskedelmi képviselője.

az us-37-10 rendszámu, 100 ezredik zsiguli kulcsait - s hozzá ajándékként két évre szóló garanciát, autórádiót, üléshez vezetőt, szőnyeget - lennert ferenc, a bakony művek üzemvezetője vette át csüri istvántól. a merkur vezérigazgatójától.

a vezérigazgató beszédében megemlékezett a hazai gépkocsi-kereskedelem fejlődéséről, amelynek eredményeihez a szovjet autóipari nagyban hozzájárult. a merkur 1957-ben 900 személygépkocsi értékesítésével kezdte munkáját, akkor 4000 személygépkocsit tartottak nyilván az országban, ma mintegy félmilliót, s ennek 40 százaléka zsiguli típus. az első zsigulit 1971. nyarán kapta dr.kurcz árpád villányi állatorvos, aki 152 000 kilométer ,,lefutása,, után nemrég váltotta fel kocsiját, ismét zsigulira.

a hazai gépjárműkereskedelemben egyedülálló, hogy egy típusból 100 ezer kocsi került volna forgalomba. a kulturális értékesítésre a merkur budapsten évi 15-17 ezer autó átadására alkalmas külön telepet épített, s debrecenben is létesített zsiguli-kirendeltséget. a középkeletű, modern, megbízható konstrukcióju és kedvező áru zsiguli hazánkban bázistípussá vált, jelentős tétele a magyar-szovjet árucseréforgalomnak is. a megbízható működésen túlmenően nagy előnye, hogy alkatrészelletása, utánpótlása az összes import-járművé közül a legegyszerűsebb, és nemcsak nálunk, hanem egész Európában biztosított az alkatrészelletés, a kocsik szervize./mti/

--

16.55/ra

-50

cbb.73. ülést tartott a termelőszövetkezetek országos tanácsának nőbizottsága

i/kg/gk/ie/ra la

1975. március 4.

a közelgő nemzetközi nőnap alkalmából kedden ünnepi ülést tartott a termelőszövetkezetek országos tanácsának nőbizottsága dr.nyiri bélának, a tot elnökhelyettesének részvételével. őrsi edit a tot nőbizottságának elnöke mondott ünnepi beszédet, amelyben méltatta a mezőgazdasági szövetkezeti lányok és asszonyok helytállását az elmúlt év nehéz őszi munkáiban. ismertette a közelmúltban lezajlott termelőszövetkezeti zárszámításoknak azt a fontos tapasztalatát, hogy általános gyakorlattá vált a mezőgazdasági üzemi nőbizottságok közgyűlési beszámolója a nők helyzetének javításáról. a nőbizottságok eredményesebb munkát végeznek a nők tényleges egyenjoguságának érvényesítésére./mti/

I mind

bb.74. dr.bárdos artur

fné/hgy?ra la

1975. március 4.

az egykori belvárosi színház múlt évben, 92 éves korában az usában elhunyt igazgatója hamvait végakarátának megfelelően hazaszállították. a bucsútadás március 7-én, pénteken 13 órakor lesz a farkasréti temető ravatalozójában./mti/

bb.75. törvényelőkészítő vita

t/tj/gg/hi/ra la

1975. március 4.

volt kedd délután a hazafias népfront budapesti elnökségénél: társadalmi véleményeztetésre bocsátották a közmuvelőésről megalkotandó törvény tervezetét. dr.trautmann rezső, a budapesti népfront-bizottság elnöke vezette a tanácskozást, amelynek résztvevői között ott volt a két leginkább érdekelt tárca képviselője, garamvölgyi józsef kulturális és dr.szilberek jeno igazságügyi miniszterhelyettes is.

/folyt.köv./

17.00/ra

-51-

bb.75. / törvényelőkészítő ... folyt./ra

közművelődésünk „alkotmányának”, nevezték a vita résztvevői a születő törvényt, amely bevezetőjében leszögezi, hogy a szocialista társadalomban a közösség művelődése, a közművelődés fejlesztése közvetlen érdeke a nemzet egészének. a most formálódó jogszabály majdan ugynevezett kerettörvény lesz, ilyenformán csak a közművelődéssel kapcsolatos alapelveket, főbb feladatokat, intézményi funkciókat tartalmazza. Legáltalánosnak találták, mondván, hogy „statikus”, megfogalmazásaival kevésbé jelöl meg konkrét feladatokat, teendőket a közművelődésben. többen szóvá tették, hogy a majdani törvény ne csak a közművelődés lehetőségeit taglalja, hanem szóljon az állampolgárok kötelességeiről is önmaguk műveléséért, világnézeti, politikai, szakmai és kulturális tájékozottságának bővítéséért./mti/

bb.76. 127 millió forint értékű társadalmi munka hajdu-biharban

vid/fm/ra la

1975. március 4.
az elmúlt esztendőben hajdu-bihar megye városai és községeiben a lakosság, valamint a községek társadalmi munkájának értéke meghaladta a 127 millió forintot, a megyei tanács végrehajtó bizottsága keddi ülésén köszönetét fejezte ki az élenjáró társadalmi munkásoknak. a községekben az eredetileg tervezettnél jóval több járda és villanyvezeték épült a lakosok hozzájárásával, akik segítettek a fásítást, a belvízrendezést, a iskolák és óvodák bővítését is, különösen kiemelkedő volt a lakosság tevékenysége létavértésen, ahol az egy főre jutó társadalmi munka értéke 943 forint volt az elmúlt esztendőben. a végrehajtó bizottság döntése alapján több mint hétszázán kapják meg a megyében a legközözelebbi tanácsüléseken a „társadalmi munkáért”, kitüntető jelvény arany-, ezüst- és bronz fokozatát. a vállalatok iskolák, intézmények és szövetkezetek elismerő oklevelet kapnak./mti/

17.10/ra

--

-52-

bb.77. a településhálózat-fejlesztést vizsgálta a szolnok megyei takács végrehajtó bizottsága

vid?fm/ra la

1975. március 4.

a három évvel ezelőtt elfogadott településhálózat-fejlesztési terv végrehajtását vizsgálta keddi ülésén a szolnok megyei tanács végrehajtó bizottsága. megállapította, hogy a tizenkét kiemelt településen az elmúlt években jelentős előrehaladás történt. a közigazgatás korszerűsítésére irányuló átszervezések a településhálózat-fejlesztés politikai és társadalmi követelményeinek érvényesülését segítették, gyorsították. a kiemelt városokban és nagyközségekben könnyű- és szolgáltatóipar, illetve építőipar települt. az ipari javító és szolgáltató hálózat fejlesztésére kapott 46,8 millió forintos központi támogatás mintegy kilencven százalékát tiz kiemelt település között osztották szét új szolgáltató létesítmények építésére.

a kereskedelmi hálózat különösen karcagon, kisujszálláson, martfün és tiszafüreden bővült, a felsőfoku központban, szolnokon azonban csökkent az üzlethálózat alapterülete. jelentősebb változás a megyeszékhelyen 1975-ben várható, amikor is megépül az új centrum áruház, a lakberendezési áruház és több kisebb kereskedelmi egység. szolnokon három év alatt 2760 lakás épült, 6 százalékkal kevesebb az időarányosnál. a közép- és részleges középfoku központok lakásépítkezései viszont meghaladják a tervezett ütemet. mezőtur, kisujszállás és turkeve csaknem az egész ötéves lakásépítési tervét teljesítette. a gyermekintézmények száma is nőtt, a megyeszékhelyen 256, a középfoku központokban 476 óvodai helyet létesítettek. a megyében az utóbbi két év alatt huszonhárom tsz egyesült, az így kialakult tiz nagygazdaság a magasabb kategóriába sorolt településeket választotta központi székhelyül. a nagy gazdaságok jelenléte kedvezően előmozdítja majd a városok és nagyközségek általános fejlődését./mti/

17.45/ra

--

-53-

a szerkesztőségek figyelmébe!

-ju la

1975. március 4.

a bb 70. sz. hír / felavatták európa legnagyobb pvc-gyárát kalusban/ harmadik bekezdésének harmadik sorában és az 1. folyt. harmadik bekezdésének első sorában a szöveg helyesen:

p.f. bezruk, az ukrán kp ivano-frankovszki területi bizottságának első titkára

x x x

a hatodik bekezdés első sorában a név és a funkció helyesen:

i.g. posztoronko, az ukrán kp kalusi városi bizottságának első titkára

/mti/

--

bb 78. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke 13 órától 18 óráig

-ju la

1975. március 4.

38. filmmuzeum
39. a kisz és a tanács együttműködése
40. lottóigazgatóság
41. a kecskeméti városi tanács ülése
42. jubileumi emlékülés az akadémián
43. vegyszerköltésé megtakarítás
44. balatoni nyári egyetem
45. a veszprém m. tanács vb ülése
46. szülői értekezlet az üzemben
47. elhunyt szabó lászlóné peres erzsébet
48. a bkv nődolgozók köszöntése
49. a népszabadság élő melléklete
50. művész az iparban
51. interflug-malév ,, ingajaratok,,
52. kelet-magyarországi képzőművészek kiállítása
53. kismamák klubja
54. kitüntették a máv pécsi igazgatóságát
55. matyó ,, hímestojás,, exportra
56. ünnepség egy 30 éves tüzelegységnél
57. a külker. minisztérium és a kpvsz vezetőinek tanácskozása
58. az országgyűlés mezőgazd. bizottságának ülése

/ folyt. köv./

18.40/ju

- 54 -

bb 78. / a belföldi ... 1. folyt./-ju

59. szakosított sertéstelepek
60. átadták a 250. óvodát borsodban
61. borsodi népművelők
62. kismama-klub rétságon
63. focj jeno fogadta leszecsckót
64. új művelődési központ gyöngyösön
65. értékelték a műszaki-kémiai kutató intézet tevékenységét
66. kiállítás mongólia fejlődéséről
67. országos tudományos diákköri tanács
68. az mszbt litván vendége
69. kiállítás csepelen
70. kalus
71. a közművelődési törvénytervezet vitája szekszárdon
72. átadták a százezredik zsigulit
73. a nőtanácsának ülése
74. bárdos artur hamvainak elhelyezése
75. törvényelőkészítő vita
76. társadalmi munka
77. a szolnok m. tanács vb ülése
78. hírcsapat / mti/

--

bb 79. dr. horgos gyula

sl/tr-ju la

1975. március 4.

kohó- és gépipari miniszter kedden hivatalában fogadta a magyar-szovjet gazdasági és műszaki tudományos együttműködési kormányközi bizottság ülészaka alkalmából hazánkban tartozkodó m.n. cserburakov szovjet szerszámgépipari miniszterhelyettest, valamint j.n. zarubjan elektrotechnikai miniszterhelyettest. áttekintették a két ország érintett iparágai közötti együttműködés helyzetét és időszerű feladatait. /mti/

--

18.50/ju

- 55 -

bb.80. kerületi kresz-vetélkedő az állami biztosítónál

i/kf/zsu/ie/ra la

1975. március 5.

kedden az állami biztosító központjában rendezték meg a ix. kerület öt nagyvállalatánál egy éve tartó kresz-vetélkedő döntőjét. a selejtezőkön a budapesti husipari vállalat, a hungária vegyiművek, a medicor, az óra-és ékszeripari vállalat és a fég-gyár több száz dolgozója - hivatásos és magángépkocsvezetője vett részt. a légyjobbak, a döntő 30 szereplője - az üzemek 2-2 csapata - már az új kresz-ből is kapott kérdéseket. az első helyezett csapat a kerületi közlekedés biztonsági tanács vandorszerűlegét kapta, és 6 ezer forint jutalomban részesült./mti/

--

bb.81. elhunyt kácsér Lajos

tm/ra la

1975. március 5.

kácsér Lajos, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje 78 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni búcsúztatása 1975. március 7-én, pénteken 15 órakor lesz a rákoskeresztúri temetőben.-

az mszmp v.ker.bizottsága

/mti/

--

bb.82. szovjet színházi hetek nyíregyházán

vid/fm/ra la

1975. március 4.

a vii.nyíregyházi művészeti hetek keretében kedden a nyíregyházi móríczy zsigmond színházban osztrovskij „vihar,, című drámájának bemutatójával szovjet színházi hetek kezdődtek a megyeszékhelyen.

a hónap végéig két szintársulat, a debreceni csokonai és a fővárosi déryné színház művészei 13 előadáson mutatják be a szovjet drámairodalom kiemelkedő alkotásait./mti/

--

19.05/ra

-56-

10/1940

felhasználható : 20 óra után!

bb.83. a magyar hárfás-trió győr-sopron megyei hangversenykörútja

vid/fm/ra la

1975. március 4.

a magyar hárfás-trió győr-sopron megyei hangversenykörútja során kedden a soproni liszt ferenc művelődési központban adott hangversenyt. az együttes hétfőn este mosonmagyaróvárott vendégszerepelt. műsorukat mindkét helyen Antal Imre konferálta./mti/

--

bb.84. időjárásjelentés

tm/ra la

1975. március 4.

a meteorológiai intézet jelenti március 4-én, kedden 19 órakor:

enyhe szeles idő

várható időjárás szerda estig: délnyugat felől megnövekvő felhőzet, elsősorban a dunántúlon szórvaesős esővel. az ország nagy részén élénk, a dunántúlon sokfelé erős déli, délnyugati szél. várható legmagasabb nappali hőmérséklet általában 8-13, az ország keleti részein 12-17 fok között./mti/

--

bb 85. kádár János fogadta M. Leszecsokot

la-ju la

1975. március 4.

kádár János, a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának első titkára kedden fogadta Mihail Leszecsokot, a Szovjetunió minisztertanácsának elnökhelyettesét, a magyar-szovjet gazdasági és műszaki-tudományos együttműködési kormányközi bizottság szovjet tagozatának elnökét, aki a bizottság 15. ülészakára érkezett Budapestre.

a szívélyes, baráti légkörű eszmecsere során részt vett Németh Károly, az mszmp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, Huszár István, a minisztertanács elnökhelyettese. jelen volt V.J. Pavlov, a Szovjetunió budapesti nagykövete is./mti/

--

19.30/ju

- 57 -

10/2010

bb 86. második világháborús lövedéket találtak

ms/ju la

1975. március 4.

kedden délelőtt 10 óra 10 perckor budapesten az v. kerület kigyó utca 4. számú ház előtt kábelfektetési munkálatok közben egy, a második világháborúból visszamaradt tüzéségi lövedéket találtak. a nyomban a helyszíntre érkezett tűzszerészek gondos munkával eltávolították a lövedéket. a munka befejeztéig, 13.20 óráig a forgalmat biztonsági okokból elterelték. /mti/

-.-

bb 87. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13.00 órától zárásig

-ju la

1975. március 4.

- 79. horgos gyula fogadta a szovjet szerszámgépipari miniszterhelyett
- 80. kerületi kresz-vetélkedő
- 81. elhunyt kácsér lajos
- 82. szovjet színházi hetek
- 83. magyar hárfás-trió
- 84. időjárásjelentés
- 85. kádár jános fogadta m. leszeckót
- 86. háborús lövedéket találtak
- 87. hirjegyzék

/mti/

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő : konczi antal
lakatos erszébet

22.00/ju

- 58 -

22.00

MTI.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb.1. új vízmű táhiban - javítják a lakónegyedek vízellátását
i/dom/mm/hi/ra hgy 1975. március 5.

budapest vízellátását javítja majd az a vízmű, amelynek létesítéséhez táhiban látnak hozzá. itt az első ütemben négy csápos kutat építenek. a szentendrei szigeten ez lesz az utolsó vízmű; többet itt már nem építenek. ezzel az új létesítményel ugyanis kimerítik az ivóvíz termelésére alkalmas forrásokat. ez indokolta egyebek között a kutatások és furások megkezdését többhelyütt. szigetujfalu határában, ahol korábban ivóvíz-termelésre alkalmas területre bukkantak 1.134 millió forintos beruházást valósítanak meg. a szigetujfalu termelőtelep vizét a szigetszentmiklósi telepre irányítják, ahonnan budára érkezik majd a víz.

a nagyarányú munkálatok során a szigetujfalu és a szigetszentmiklósi telep között több mint 21 kilométer hosszúságban fektetnek le 1.800 milliméter átmérőjű vasbeton-csatornát. ebből öt kilométer már elkészült; az idén 11 kilométert építenek; a többi jövő év nyarán fektetik le. szigetszentmiklóson napi 600 ezer köbméter kapacitású gépház is létesítenek, a duna alatt pedig két vízvezeték fektetnek le. a termelőtelep építését 1976-ra fejezik be, a többi létesítmény üzembehelyezése - a nagyméretű munkálatok miatt - későbbi időpontban várható. jövőre azonban a telep egy ideiglenes kis gépház segítségével termel majd vizet budapestnek, pontosabban dél-budának. innen naponta 20-30 ezer köbméter többletvizet kap nagytételep, budafok, valamint a fehérvári uti lakótelep.

/folyt.köv./

/b

-1-